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ONEYEAR FULL WARRANTY ON CRAFTSMAN PROFESBSIDNAL TOOL

If this Crafisman Professional Tool fails dus 1o a defec! in malerat or workmanship
within one year from the date of purchase, RETURN IT TO ANY SEARS STORE OR
PARTS AND REPAIR CENTER OR OTHER CRAFTSMAN OUTLET IN THE UNITED
STATES FOR FREE REPAIR (OR REPLACEMENT IF REPAIR PROVES
IMPOSSIBLE).

‘This warranty does nol include expendable paris such as lamps, batteries, bits or
blades.

This warranly gives you specific fegal fights, and you may have other rights, which
vary from state o state.,

Sears, Hoebuck and Co,, Hoftman Estates, L 60179

SAVE THESE INSTRUCTIONS!
READ ALL INSTRUCTIONS!

/A WARNING: Some dust crealed by using powsr tools contains chemicals
known to the Siste of Calilornis 1o cause cancer and birth defects or other
reprotuctive harm.




The purpose of safety symbois is to attract your altentlon to possible dangers.
The salaly symbols, and the explanations with them, deserve your careful attention and
understanding. The symbol warnings BO NOT by themseives eliminate any danger.
The Instructions and wamings thay give are no substitules for proper accident prevention
measuras,

A\ WARNING: BE SURE to read and understand aff safety Instructions In
this manual, including alf aafety alert symbola such as “DANGER”, "WARNING"
and “CAUTION", BEFOHRE using this tool, Failura to foliow all Instructions listsd
pelow may result In electric shock, fire and/or serious personsl injury.

SYMBOL MEANING

SAFETY ALERT SYMBOL: Indicates DANGER, WARNING, OR
CAUTION, May be used In conjunction with other symbals or pictographs.

Fallure io cbey this salety warning WiLL result in death or
serious injury 1o yoursel! or to others. Always follow the
safety precattions to reduce the risk of fire, efectric shock
and personal injury,

Fallure to obey this safety warning CAN result in death or

AWARNING serious Injury to yourself or to others. Always follow the
safely precautlons to raducs the risk of fire, electric shock
and persenal injury,

Failure to obey this safety warning MAY result in personat

L’ACAUT‘ON Injury to yourself or others or property damags. Always
foltow the safety precautions to reduce the risk of fire,
electric shock and pergonal injury.

DAMAGE PREVENTION AND INFORMATION MESBAGES

These iorm user of Important Information and/or instructions that could lead to
gquipment or other properly damags if not followed. Each message Is preceded

by the word "NOTE:" as In the example below:

NOTE: Equipmen! end/or property damage may result if these instructions are
not foflowad,

WEAR YOUR AWARNING: The operation of any power tool can result

In foreign objects being thrown into your eyes, which can
result in severs eye damage, Before beginning power teol
uperntion, ALWAYS wenr safely goggles or safoely giasses
with stde shield and a full-Tnce shield when needed.

We recommend a Wide Vision Safety Mask for use over
wyeglianses or standard gafely glasses with side shield,
avaifable al Sears Stores or other Craftaman Outlets.

. FDRENGHY I3 BETIER THAN
T GHT




A\ WARNING: BE SURE to read and understand alf instructions In this manual
bafore using this power tool, Fallure 1o follow all instructions may resuit In electric
shoek, fire and / or serious personat injury.

WORK AREA SAFETY

1. Keap your work aren clean end well it Clultered workbenches and dark areas
invite accidants,

2. D0 NOT operate power ool in explosive atmospheres, such es in the presence
of flammable flguids, gases, or dust. Power tools create sparks which may ignile the
dust or lumes.

3. Keep bystandars, children and visliors awny while operating a power tool,
Distractlons can vause you to lose control.

4. Make your workshop childproof with padiocks and master swiiches . Lock
tools away when not in use.

5. MAKE SURE the work ares has ample lighting so you can ses the work and that
there are no obstrictions that will interlere with sale operation BEFORE using your saw.

PERSONAL SAFETY

1. KNOW your power tool. Read the operator's manual carsfully. Leam the tools
applications and fimitations, as well as the specific potential hazerds related o this tool

2. STAY ALERT, weich what you ara dolng and use common sense when operatlng a
powef toof.

3. DO NOT use too) while Hred or under the influence of drugs, alcohol oy medication,

A moment of inaltention while oparating power tools may resull in serious personal
injury.

4. DRESS properly. BO NOT wear loose ciothing or jewelry. Pull back long halr, Keap your
hair, clothing, and gloves away from moving paris. Loose elothing, or fong hair can be
eaught in moving pars, Alr vents olten cover moving parts and should also be avolded

5. AVOID aceidental starting. Be sure switch is in "OFF” position before plugging in.

30 NOT earry tools with your finger on the swileh. Carrying tools with your finger on the
switch or plugging in tools that have the switch in the “ON" position invites eccidents,
6. REMOVE adiusting keys or blade wrenches before luming the ool "ON”. A wranch that

iz left aftached 1o a rolating part of the tool may result In personal Injury.

7. Do not overrpach, Keep proper tooting and halance nt all times, Proper footing and
halance enables better control of the lool in unexpacled siluations.

8. ALWAYS SECURE YOUR WORK. Use clamps or a vise lo hold work when practical.
it is safar than using your hand and frees both hands fo operate tool,

9. USE SAFETY EGIHPMENT. Atways wear aye protaction. Dust mask, non-skid salety
shoes, hard hat, or hearing protection must be used for appropriate conditions



TOOL USE AND CARE SAFETY

A\ WARNING: BE SURE to read and undarstand all instructions before
oparating this tool, Failurs to follow all instructions Bsted befow may result in
electric shock, fire and/or serlous personal injury.

—

. ALWAYS use clamgs or other practical ways to secure and support the
workpisce 10 a stable platform, Holding the work by hand or against your body
is unstable and may lead to joss of canlrol.
2. bO NOT force the tool, Use the correct tool and blade for your application, The
corract tool and blade witl do the job betler and saler al the rate for which it is designed.
3. DO NOT use the tool if switch does not turn it “On" or “OH", Any lool that
cannot be contralled with the switch is dangerous and must be rapalred.
4. DISCONNECT the plug from the power source belore making any
ad’ustmants. changling accessaries or storing the tool, Such praveniive
safely measures reduce the rlsk of slarting the tool accidentally.
5. STORE idle tools out of the reach of children and other untrained parsons.
Tools are dangerous in the hands of untrained users.
6 MAINTAIN tocls with care. Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained
tools with sharp cutling edges are less likely to bind and are easier to control.
7. CHECK for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, and
any other condition that may affect the tool's opefation. If damaged, have the
{00! serviced before using. Many accidents are caused by poorly maintained toois.
8. USE ONLY sccessories that are rmeemmended for this tool, Accessories that
may be suitable lor one tool may become hazardous when used on another lool.

ELECTRICAL SAFETY

A\ WARNING: Do not permit flngers to touch the terminals of plug when
instaliing or removing the plug from the outlet.

1, Double Insulated tools are equipped with a
polarized plug (one blade Is wider than the other).
This piug wil fil In 8 polarized outlet only one way.
if the plug does not it fully in the oullst, reverse the guvargf ’
plug, if it still does not fit, contact a qualified DUttt Box ——it-
electriclan to Install a polarized outlet, Do nol change
the plug In any way. ol

2. Double insutation Bl efiminates the need for the
three-wire grounded power cord and grounded power
supply system, Applicable only to Class i
{double-insulaled) tools
This tool fs a double insulated tool,

A\ WARNING: pDouble insulation DOES NOT take the place of normai safely
precautions when operating this teol,

3. BEFDRE plugging in the tool, BE SURE that the outlet voltage supplied s within the
voltage marked on the tool's data plate. DO NOT use "AC only” rated lools with
a DC power supply.



ELECTRICAL SAFETY cont.

4 AVOID body contact with grounded surfsces, such as pipes, radialors. ranges and
refrigerators. There is an incraased risk of elaciric shock if your body is grounded

5. DO NOT expose power fools lo raln or wet conditions or use power fools in wet
or damp focations, Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.

8 INSPECT ool cords for damage. Have damaged tool cords repalred at a Sears
Service Centar. BE SURE to stay constanily aware of the cord location and kesp # weli
away lrom the moving blade.

7 DO NOT abuse the cord. NEVER use the cord to carry the tool by or to puli the
plug from the outlet. Keep cord away from heal. oll. sharp edges or moving patts.
Replace damagsd cords immedialely. Damaged cords increase the risk of eleciric shock.

EXTENSION CORDS

Use a proper extension cord. ONLY use cords tisted by Underwriters Labosatories (UL).
Other extension cords can cause a drop in line vollage. resulling In a loss of powsr and
overheating of tool For this tool an AWG (American Wire Gauge) size of a leasl T14-gauge
Is recommendad lor an extension cord of 25-1, or less In length. Use 12 -gauge for en
exlension cord of 50-f. Extension cords 100-fL, or longer are not recommended.
Remamber, & smaller wire gruge slze has greater eapacily than g farger number

{14 -gauge wire has more capacily than 15-gaugs wire; 12-gauge wire has more capacity
than 14 -gauge). When in doubt use the smaller number. When operating a power tool
outdoors, use an outdoor extension cord marked "W-A” or "W Thase cords are rated for
oltdoor use and reduce the risk of electric shook.

N CAUTION: Kee? the extension cord clear of the working area, Position
the cord so that It will not get caught on fumber, tools or other obstructions while
you are working with a power tool,

A\ WARNING: Check extenslon cords before sach usa. if damaged replace
immuodlately. Never use too] with n damaged cord since touching the damaped
area couwld cause electrical shock, resulting In serfous injury.




SAFETY SYMBOLS FORYOUR TOOL
The fabel on your tool may Include the following symbois,

~-Alermating cumrent
Direct current
«.No-load speed
Class Il construction, Doubls Insulated
.. .- .Revolions per minute

o SlrOkes per minute

--Orbls per minute

.. w-Indicales danger, warning of caution.
It means atlention! Your safsty [s involved.

SERVICE SAFETY

1. 1f any part of this tool s missing or should break, bend, or fail in any way;
or should any electrical component fail to perform properiy: SHUT OFF the power
switch and remove the saw's plug from the power source and have the missing,
damaged or falled parls replaced BEFORE resuming oparation.

2. Tool service must be performad only at n Sears Service Canter. Servics or
maintenance performed by ungqualified personnel could resull in a risic of injury.

3. When servicing a tool, use only Identical replacement parts. Follow Instructions
In the maintenance section of this manual, Use of unauthorized parts or fallure to
follow maintenance instructions may create a risk of electric shock or injury.

SAFETY RULES FOR RECIPROCATING SAWS

Keep hands away from cutling area and blade. Keep both
hands on the saw (rear handle and front boot grip}. If both hands are holding
the saw, the blade canno! cut them.

| A\ CAUTION: Blades coast after saw is swilched off.

1. Hold toot by Insulated gripping surfaces, {rear handle and front boot grip}), when
performing an operation where the cutting tool may contact hidden wiring or its
own cord. Contact with a 'live” wire will maka the exposed metal paris of the tool “live”
and shock the operator.

A\ CAUTION: DD NOT saw into existing walls or other blind areas where
alectrical wirlng may exist. #f the situation Is upavoldable, BISCONNECT ALL
ELECTRICAL POWER to the area/worksite BEFORE sawing.




SAFETY RULES FOR RECIPROCATING SAWS cont,

2.

KEEP your body positioned to either side of the saw and not In direct line
with the saw blade, Counter-force {a jumping or kickback action} could cause the
blade to bend or bresk, and the saw to jump backwards causing loss of control,
resuliing In seripus injury.

ALWAYS keep vour hands away from cutting area. DO NOT reach under the
miaterial being cut bacause the nearness of the blade to your hand Is hidden from
your sight.

. DO NOT use dull or damaged blades. Bent blades can break easly, or cause
kickback resulling In ioss of control and serious injury.

Whan slariing & cut, the spesd you use will be determined by the blade and matedal
you are culting. Fas! speeds lor soft malerials and slow speeds for hard malerials.

¥ the blade epeed Is too slow, the saw could chatler or vibrale sl the beginning of &
cut, and possibly cause counterforce (a jumping or kickback action) and vibration,
which can resull in foss of control and serlous parsonal injury. Use a shightly taster
spead af the very beginning of your cut. 1l is abways a good idea to practice your cuts
in scrap material until you have a leef for the culting and handling paricremance of

the saw

. NEVER hold the plece belng cut In your hands or ecross your legs, s

important to support the workpiece properly in order 1o minkmize body exposura,
blads binding, or loss of condrol.

. ALWAYS clamp the workplece securely so i will nol move when making the cul.
. ONLY USE the designated blades for cutting the type of material for which they

are recommended. Cutting materials thal are NOT recommended could cause blade
breakage and loss of control, resulting In serious injury.

, ALWAYS Inspect and remove all nafls from lumber belore sawing. Following

this rule wilt reduce the risk of counterdoree {a jumping or kickback action)
that could csuse loss of controf that can cause serlpus personal Injury,

I this is unavoldable, such as when performing demofilion or renovation jobs,
MAKE SURE to usa bl-matal blades that are thicker, with 4 to 6 tseth per inch,
and gpecilically designed to cut wood with imbedded nails. EXERCISE EXTREME
CAUTION when performing this type of culting operation.

/N WARNING: Yo raduce the risk of explosion, electric shock, property

damage and serlous bodlly injury, ALWAYS check the work area for hidden gas
pipes, electrical wires, water pipes, and nall and cleat imbedded 2 x 4's when
muaking blind or plunge culs Into walls during demoslition or renovation work.

10, AVOID awkward operations and hand posilions where a sudden slip could

1

cause your hand fo move infe the blade.
NEVER resch Into the cutting path of the blade,




AWARNING: Some dust created by using power tools contains themicats
known to the State of California to cause cencer and birth defecis or other
reproductive harm, Some examples of these chemicals are:

» Lead from lead-based palnts,

» Crystailine silica from bricks and cement and other masonry products.

» Arsenic and chromium, from chemically treated fumber.
Your risk from these exposures varies, depending upon how often you do
this type of work. To reduce your exposure to these chemicals:

« Work in a well-ventilated area.

» Work with approved safety equipment, suth as those dust masks that

are speclally designed to tilter out microscopie particlss,

Avoid prolonged contact with dust from power sanding, sawing, grinding,
driiling and other construction activities, Wear protective clothing and wash
exposad areas with soap and water, Allowing dust to get into your mouth, eyes,
or lay on the skin may promote absorption of harmful chemicals.

/N WARNING: Use of this tool can generate and/or disburse dust, which may
cause serlous and permanent respiratory or other injury. Always use

NIOSH /OSHA approved reapiratory grmiemion appropriate for the dust exposure.
Direct particles away from face and body.

ADDITIONAL RULES FOR SAFE OPERATION

A\ WARNING: BE SURE to read and understand afi instructions,
Falfure to follow all instructions listed below may result In electric shock, fire
and / or serlous personal injury.

1. Know your power tool, Read cperator's manual carefully. Leam the applicalions and
fimitations, as well as the specific potentlat hazards refated to this lool. Fellowing this rule
wilt reduce the tisk of electric shock, lire or serlous injury.

. ALWAYS wesr salety glagses or eye shields when using this tool, Everyday
eyeglasses have only impact-resistant lenses; they are NOT salely glasses,

PROTECT your lungs, Wear a lace mask or dust mask if the operation is dusty

4. PROTECT your hearing. Wear appropriate personal hearing protection during use.
tinder some conditlons noise from this produc! may contribute to hearing loss

5. ALLVISTORS AND BYSTANDERS MUST wear the same safety equipment that the
operator of the tool wears.

6. INSPECT the tool cords perlodically and if demaged have them repalred at your
nearsst Sears Service Center. ALWAYS BE AWARE of the cord location,

ALWAYS check the tool for damaged parts, Belore further use of the tool, a guard or
other par that is damaged should be carefully checked lo determine f it will operate
praoparly and perform its Intended function. Check for misatignment or binding of moving
paris, breakage of pars, and any other condition thal may affect the tool's operation,

A guard or other part that s damaged should be properly repaired or replaced at a
Sears Service center

8. SAVE THESE INSTRUCTIONS. Refer 1o them frequently and use them to Instruct
others who may use this tool. i someone borrows this tool, make sure they have
thege instructions also.

m

W
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A\ WARNING: Your tool should NEVER be connected to the power source
when you are assembling parts, making adjustments, instaliing or removing
blades, cleaning or when i is not in use, Disconnecting the saw will pravent
secidental starting, which could cause serlous personal injury.

—

.Remove the saw from the carrying / storage case and inspact it carefully io make sure
that no breakage or damage has ocourred during shipping.

2. Do not discard any of the packing materials uniif all parts are accounted for.

3. Three blades are included; wood cutling, ferrous mietal culting, end general purpose

cufling {plastic, fiberglass. soft metal). Blades are lcoatad inside the carrying / slorage
cage.

. any of the parts are damaged or missing {refer lo PARTS LIST below), return the saw
1o your nearest Ssars store or Craltsman putlel 1o have the saw replaced,

/N WARNING: I any paris are missing, DO NOT operste this sow unti the

missing parts ore replaced, Fallure to do so could result in possible serious
personal Injury.

PARTS LIST (Fig. 1}

£

w2, Wood Cutling Blade
ST 3. Genaral Purpose Blade
4. Metal Cutiing Biats

e
[AERRIARM

R T e L,
R LR

5. Carrying / Storags Case
6. Operator's Manual

KNOW YOUR RECIPROCATING SAW

NOTE: Before allempting to use your saw, tamiliarize yourself with all of the
operating features and salely reguirements,

Your reciprocating saw has a precision-built electric motor and it should e connected to a
120-volt, 80-Hz AC ONLY powar supply (normat househokd current). DO NOT operate on
direct currend (DC). The large vollege drop will cause a loss of power and the molor will
overhest. if the saw does not operate when plugged inlo corect 120-wvolt, 60-Hz AC ONLY
outlet, check the power supply, This saw has a 10-#, 2-wire power cord (no adapler needad).

10



This Reciprocating Saw has the following features:

Craftsman vibra free™* Reciprocating Saws are uniquely designed so that the
reciprocating rod and the counter balance sleeve always mova in opposite directions
to each other. This design platform vidually cancels out the saw's vibration making
this saw more comioriable and easy lo use. it akes the vibralion cut of the saw and
puls this energy to work sawing and removing material,

1 Poweriul motor 12.0 Amp and 0-3000 SPM {strokes per minute) no-load speed
provide sure cuts In wood, woodbase buliding materials, plastics, fibergisss. ferrous
and ron-ferrous metal, pipe. ublng and nalls, with 3 different blades Included.

2. Four Position Orbital Action
The control swiich regulates the 4 cutting modes of the saw

0 SMOOTH minimal splintering, normal up and down biade motlon. NO orbital action.
1. LOW for cutting most metals, jow orbital action.

2. MEDIUM for cutting plastics. hardwood, medium orbital action,

3 FAST for maximum orbital action, use lor fast cutting in plywood, softwoods.

3. Variable speed allows malching cutling speed to blade and material.

4. Twao finger variable speed trigger switch confrols blade speed by the amount of
pressure you apply to the trigger swiich.

5 Fult 1%/a-inch blade stroke for fast cutting and extended blade He.

6. Tool-less biade clamp featuras lever action ecliar for easy, fast blade changes,
Uses universal 1/2-in shank blades.

7. Adjustable length / pivoting shoe for maximum control on workpiece in a varlety of
culs. Adjusts by pressing in on yeilow bution below pivoling shoe.

B LED worltlight comes on when rigger switch is turned on, Hiuminales culling area for
better visibility.

9 Easy-to-orip front boot and rear handie design with molded In comfort grip
pravide maximum control. balance and comfort.

10 Permanently lubricated bearings for smooth operation and long life.
11. Uges universal 1/2-inch shank biades

Inclugdes 3 blades: 1 blade for last wood culting, 1 for smooth culs in ferrous metal,
pipe. and lubing, and 1 for culting soit melal, plastics and fiberglass.

12 |mp§ct resistant housing helps protect saw from damags. reducas weaight for pasler
handiing.

13 Includes rugged storage / carry case.

* vibralroe Is only a tradamerk and rardes no explizil or Implied claim as lo the vibration reduction of 1hy prodisct.

"



This Reclprocating Saw has the following festures cont.:

Two Finger Vasiabie
Fig.2 ’ Orbilat Action Switen,  Speed Trigger Swilch
Biads Clamp 1 Roar Hantla

Coliar with Solt Grip

Adiustable Length /
Pivoting Shos Easy-Gii

Rubber Bomt

Bastton for Shoe
Langth Adjusting

Took-less
Biade Clamp

10-Ft Powor Cord

1ONS
12,0 Amps
No-i oad Speeds 0 to 3000 SPM
Blade Stroke 1Y4-inch
Orhital Action 4 Position
Blade Type 1/2-in, Universal Shank
Input 120 volt, 60Hz AC

NOTE: Before attempting to use your toof, familiarize yourself with all of the
opereting fertures and safety requirements,

/N WARNING: Do not let tamifiarity with your toof make you careless,
Remember that 1 careless fraction of n second Is sufficlent to cause severe Injury.

/A WARNING: ONLY USE the saw blades designated for use with this saw,
Using any other biade could result In an accident causing serious Injury,
See papge 25 for designated biades and recommended uses,

SELECTING THE BLADE

For the best blade performance and longer blade ile, ALWAYS select the proper blade
for your sawing application.

Thare are many types of 1/2-n. unlversal shank blades avaliabis for your reciprocaling saw:

Biades for culting all types of wood, nall-embeddad wootd, wobdbase building
matatials, nonerrous and ferrous metal, plastics and fiberglass.

Blades for scroll culting, roughing-in, and cutling contours. Many blade lengihs
are also avaliable.

ALWAYS choose a blade fength long enocugh to extend beyond the shoe and your
workplece, throughout the cutting stroke (see page 18).
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SAW BLADES

All saw blades need to be kept clean, sharp and properly set in order to cut efficlently.
Using a dull blade places a heavy load on the saw and increases the dangar of
counter-force (& jumping or kickback action), Keep extra biades on hand, so sharp blades
are always available. Gum and wood pitch hardened on the blade slows the sew down,
tise gum and pilch remover, hot water or kerosene io remove them. DO NOT use gasciine.

BLADE INSTALLATION AND REMOVAL
This saw is designed to uss all 1/2-n. universal! shank blades.

A\ WARNING: BE SURE to wear protective work gloves while handling a
saw biade.The blade can Injure unprolected hands.

TO INSTALL BLADE {Figure 3 and 3a)
1. Unplug the saw.

/N WARNING: To prevent personal injury, ALWAYS disconnect the plug from
power source BEFORE assembliing paris, making adjustments or changing blades.

2. To Ingizll the blade, extend the shoe away from the blade clamp for easier access
{see Page 15. Fig. 6).

3 tocale the laver action coltar and §ift collar up, (see arrow on collar, Fig. 3}

4 With collar "up” In raised position, install shank of the saw blade into the blade clamp
{see Fig. 3 and Fig. 3a).

5. Releasa the collar, and the blade should be securely locked into the blade clamp.
Full the blade to make sure it is locked in place

Fig.3 Fig. 3o
{ = i
; ﬂg <

N 831

. 'T':"‘"n%lﬁ:c- N /y
- L g
‘@‘%\i’?{ {
th i Tipeiprocat

g{:;ﬁnm ™ Bladn Chmg Bl ) S@?m ™ Ehde Chump Slace
NOTE: The Unlversal shanked blades only install one way, with the blade's shank
Instafled into the blade clsmp, with saw teeth down (Fig. 3 standard use) or saw
teeth up (Fig. 3a for special applications see page 21).

TO REMOVE BLADE (Figure 3}
1. Unplug the saw,

A\ WARNING: Never touch blade Immedintely after use as it may be
extramely hot,

2.When removing the blade, exiend the adjustable / pivoting shoe away from the blade clamp.
3. Locaie inden! with arrow on side of lever action eollar (see Fig. 3}

4 Pull ur on coltar at indant and hold up. This loosens the blade clamp and enables you
{o pull the blade out of the clamp.
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VARIABLE SPEED CONTROLLED TRIGGER SWITCH {Fig. 4)
Your saw is eguipped with a wo-inger trigper swiich
that controls the variable speed.

The saw Is turned "ON" or "OFF" by suueezing of
refeasing the trigger.

To vary the speed of the blade:

1. ToIncrense blade spesd, apply more pressure
to trigger switch.

2. Todecresse blade speed. apply leas pressure.
3. To STOP the saw mlaase ths rgger

N\ CAUTION: Use the appropriate slower speed (for your cutting application
and workpiece) at the very beginning of a cut. Then Increase speed onee the cut
is started. Prolonged use at 8 very slow speed may damage your saw,

NOTE: ALWAYS sllow the biade 1o come to n complete stop before removing it
from the workpiese or faying the saw down,

CHOOSING THE CORRBECT SPEED

The speed you use will depend on the type of malerial you are culling

1. Use high speeds for cutling wood and woodbase materials

2. Medium spsed is best for culling non-arrous metals, plastics and fibergiass.

3. Low spesd is racommended for cutting fsrrous melals, iron pipe and angle iron.

NOTE: Materin] thickness and biade selection will also affect your speed selection.
As & general rule, use FASTER SPEEDS and biades with less testh per Inch for
softer materinls, Use SLOWER SPEEDS and blades with more teeth pet Inch for

thicker, more dense materials,

LED WORKLIGHT (Fig. 5)

Your reciprotating saw has

a buili-in worklight lor better
visibllity when culling. To lurn
on the LED worklight, the saw
must bs plugged in. The LED
worklight comes on when the
two-lingar trigger switch is
stueezed o tum the saw “ON".
When the irigger is released
and the saw Is lurmed "OFF",
the worklight goss out.
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THE ADJUSTABLE LENGTH / PIVOTING SHOE (Figs. 6, and 6a)

The saw's shoe slides in or out to adjust the blade's depth-of-cut inta the workpiace.

The shoe also pivols in order to keep as much of the shoe's surface as possible In contact
with the workpisce (Fig. 8a and see Page 14. Fig. §).

These adjustmenis are important In that they provide maximum control against the
surface baing eul, optimizing biade fife and reducing the blade’s protrusion beyond the
end of the shoe, such as when cutling inlo larga diameter pipe or inlo walls {(see Page 20.
Fig.8).

A\ WARNING: DO NOT operate the saw wilhout the shoe In place, If the shoe
is not In place the spindle shaft (reciprocating mechanism) could strike the
workpiace and domage the saw, causing loss of controf resulting in possible
serious personal injury.

ADJUSTING THE LENGTH OF THE SHOE (Fig. §)
1. Unplug the saw.

A\ WARNING: ALWAYS hold the saw by tie Insulated boot on the front housing. It
you saw Into a biind area where live wiring exlisis, you may be shocked or electrocuted.
it Is always recommendad to shut power off lo blind areas you are sawing Inta,

2. Locate the yellow bulion on the saw just balow the
pivoting shos,

3 Prass in on buiton while sither pulling or pushing the
adjustable shoe

4. As soon a3 shes is positioned to [angth, [e! go of
button and shoe wilt be locked in posilion,

5. Plug in saw and slowly squesza the trigger to be sure
the blads ALWAYS extends beyond the shoe and the
workplece during the culling stioke.

Flg.6

A WARNING: To reduce the risk of injury, be sure the BLADE EXTENDS BEYOND
the shoe and alf the way through the workpiace throughout the stroke, (see Figs. 7a
and 7b}. Blades may shatter, bend or breek if the blada hits the shos or hits the
workplecs at an angle that I8 nearly head on {gee Figs, 7a and 7b).

ADJUSTING THE PIVOT OF THE SHOE (Fig. 6a)
1. Unplug the saw.

A WARNING: To prevent parsonal Injury,
ALWAYS disconnect the plug from power source
BEFORE assembling parts, making adjustments
or changing blades,

Fig.6a

2 Firmly hold saw and "pivot” the shoe, keeping as
much of the shoe's surface up against the
workpiece as possible when cutling.
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4 POSITION ORBITAL ACTION

The Orbital Action feature on this saw thrusts the blade up and forward on the cutting
stroke to greatly increase the cutfing speed over the normal back and forth action of the
standard reciprocating action.

The D posiion on the Orbital Action Switch produces no orbital action, only the normal
back and jorth (reciprocating) action, for the smoothest cuts in wood with least splintering.
Good for all cuts in metal or plastic, or nall embedded wood.

The 1 position produces a small amount of orbital blade action, with conrofled splinlering

Use to cut pocket hioles in flooring or holes in drywall)

The 2 position produces more orbital action than
the number 1 position. Use where cuts in wood with
some splintering is okay Use for door and window
cutouts and holes in sub-fooring.

The 3 posiion produces the most orbllal action,
hut leaves a very rough, splintered finish, Use this
speed when you need the fastest culling. ideal for
demolition and tear out jobs.

The 4 Position Orbital Action Switch reguiates the 4 cutling modes of the saw,

Posilion D

NO ORBITAL ACTION. For minimal
splintering, smoothest cutting, Normal back
and forth biade motion. Use fine wood blade,
20 testh per inch, or smooth metal blade,

36 teeth per inch.

Position 1

LOW ORBITAL ACTION., ideet for cutting
most metals, Use wood and metal cutting
Mades with 10-12 testh per Inch,

Position 2

MEDIUM ORBITAL ACTION, ideal for cutting
most plastics and hardwoods. Use wood
gnd metal cutting biades with 10-12 teeth
per inch.

Posltlon 3

FAST 7 MAXINMUM ORBITAL ACTION. Use for
fastest cutting In plywood, soft woods and
wallboard, Use wood, metat and wallboard
cutting blaties with B, 8,12 teeth per inch,
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USING THE SAW {Fig. 7)

l A\ CAUTION: ALWAYS wear eye protection while operating this power tool.

NOTE: Betore cutting any type of materlal, BE SURE It is firmly anchored or
elamped to prevent stipping.

1. Select the proper blade
2. Select the propar orbital action,

A WARNING: If you saw into a biind area where live wiring exists, you may be
shocked or slectrocuted. it Is shvays recommended to shul power off to blind sraas you
are sawing into.

3. Mark the #ine of cut on workpiece.
4 Plug in saw

5. Hold the saw firmly in front of you and clearly away from you. Make sure the blade is clear
of any forelgn objects In the workplece.

§. Keep saw's pivpt shoe lirmiy against workpiecs to minimize counter-force (jumping) and
vibration (zee Fig. 7) with biade lightly touching the surface {o be cul.

7 Suueeze lhe trigger to star saw, let saw reach desired {ull speed {depending on biade type
ant{ né::erfan belore starling your cut. Fast spesds for solt materials. siow spseeds for hard
malerals.

B If blade speed s lou slow, saw may chatler or vibrale al the beginning of cut, and possibly
cause counterorce {jurmping or kickback action). Use a sightly lasier speed f this
happens. Always practice your cuts on & piece of sorap material to familiarize
yoursel! with the cuiting and handling peritrmance of the saw.

9 Always hold the saw lirmly with both hands as you guids the blade through the cul lise.
Whernever possible, hold the saw and the pivp! shoe firmly agains! the workplace to help
prevent the saw from jumping or vibrating and minimlze biade breakags

NOTE: DO NOT FORCE the saw or blade in the workplece. Use only enough
pressure 1o keep the saw cutling. Let the blade and saw do the work.
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A WARNING: Use of excessive prassurs con bend and twist the binde, resulting
in broken blades and loss of control, causing damage Yo workplece and serlous
personal injury,

SAWING TIPS (Figs. 7a and 7b)
Fotlowing & few simple fips will help raduce wear on the saw. the blads. the workpiece and
the operator.

1. Blades cut on the draw, or back stroke . On fine work such a5 paneling or fiberglass.
place the good side of the workpiece facing down

£ Cul only with sharp blades; they cut cleaner. faster and pul less strain on the melor.

3. Always use the correst blade for the material being cut and always keep extra blades on
hand to use when blades become dull. Aeplace dull, cracked or ben! blades
immadiately.

4. Always selact the proper cutling speed.

B, Always select tha proper Orbital Postion,

8. When culling, always make sure that the shoe plate Is resting firmiy against the
workplece . This will improve opsrator contro) and minimize vibration,

/A WARNING: Blade breakage and damege to the workpiece may occur If
the blade does not extend past the shoe and the workpiece throughout the cut.
Loss of contro! and damags 1o the shoe can result, increasing rigk of serious
personal injury (see Fig. 7a and 7b).

Fig.7n
Culting Weod

-

Stroke

© RIGHT

Fig. 7h
Cutting Wetal

Pipe /7
IR
H ok

Stroke
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WOOD CUTTING (Flg. 8)
1. ALWAYS clamp the workpiece down 1o prevent it from slipping.
2. Select the proper blade.
3. Sslect the proper Orbital Pesition.
4, Mark the line of cul on workplece,
5. Plug in saw.

6, Piace the saw's pivol shoe firmly against the workpiece with the blade lightly touching
tha surface fo be cut,

7. Sgueeze Irigger swilch, bringing the blade up to the appropriate slower spesds when
staritng the cut,belore applying pressure fo blade and workplece {laster speeds for
soft woods, slower speads for hard woods.

8. Do not force the saw or blade in the workpiege, use only enough pressure to keep saw
cutting. Let the blade and saw do the work.

g, ALWAYS hold the saw firmly with both hands while cutting. Always hold saw with the
adjustable shoe firmly against the material lo be cul. This will pravent the saw from
jumpling or vibraling and help minimize blade breakage.

10. Practice on a scrap plece of wood, similar to your workplecs, uniil you get a fesl for
the saw's performance.

Fig.8

Iy

I NOTE: Wear gloves if cutting for long periods. —I

AWARNING: To reduca the risk of Injury, BE SURE THE BLADE EXTENDS
BEYOND the shoe and alf the way through the workpiece throughout tha stroke
{sse Page 18, Figa, 72 and 7b). Blades may shetter, bend or break If the blade
hits the shoe or hits the workplece at an angle that is nearly head on,
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WETAL CUTTING (Fig.9)

. ALWAYS clamp the work down to prevent it from slipping

. Select the proper blada.

. Gelact the proper Orbital Position.

. Mark the line of cul on workplece.

. Plug In saw.

. Place the saw's pivot shoe firmly agalnst the workpiece with the blads lightly touching
the surface to be cut.

7. Squeeze tigger swilch, using a slow speed (when culling hard materlals) or fasier
spaed {(when culling soll materials).

8. Do not force the saw or blade in the workpisce, use only enough pressure o keep saw
cutting. Le! he blade and saw do the work.

8. ALWAYS hold the saw lirmly with both hands while cutiing and hold saw with the
adjustable shoe firmly against the material to be cut. This will prevent the saw from
jumping or vibrating and help minirmize blade breakage.

10. Use a finer blade for ferrous metals and a eoarse blade for nonferrous metals.
11, When cutting thin gauge shesl malals, ALWAYS clamp wood on both sides of the
shest. This will give you a clean cut withou! excess vibration or tearing of the metal

12, DO NOT force the culling blade.. Foreing the blade will reduce blade life and could
cause the blade fo break.

Lo N

HOTE: We recommend that you spread a thin film of oil or other types of cutling
Hulds stong the Hine of cul ahead of the saw. This will aliow easier oparstion and
help extend blade life. When cutting aluminum, use kerosene,
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POCKET CUTTING IN WOOD ONLY (Fig. 10)

This saw is ideal lor plunge culting direclly into surfaces thal cannot be cut from an edge,
such as floors and walls. Plungs culling can be done two diflerent ways, depending on
how the blade is inserted intc the saw's blade clamp,

ig. 10 column A shows how to plungs cut with the teeth of the blade lacing up.
Fig. 10 column B shows plunge culting with the teeth of the blade facing down.
00 NOT piunge cut into metal surfaces.

Fig. 10 A

Teeth facing up Teeth facing
towards top down towards
of saw bottom of saw

1. Measure the surface 1o be cut and mark clearly with a pencl, scriber or chalk

2. Insert proper blade in blade clamp and tighten securely.

3. Set the tool with one edge of the footplate firmly agains! the material {see A~ B, 1).
4. Place the tip of the blade (not running) on the line lo be cul.

8. Tilt the saw so the blade clears the workplecs (Fig. 10).

6. Squeeze the trigger and carefully lower the moving saw blade inte the workplece
(see A—B, 2).

7. After the blade penetrates tirough the workpiece, continue sawing along the cut line
{see A—B, 3}.
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POCKET CUTTING IN WOOD OHNLY (Fig. 10} cont,

i NOTE: Yo make plunge cutling easler, use g heavy gauge blade.,

in thick or very hard malerials, plunge cutling should not be attempled. Pocke! cutling in
such materials should only be done by starting the cut from a hole deilied all the way
through the malerial that is large enough to fit the saw blade.

/D WARNING: Use extrems caution ¥ you use this saw for light ree pruning.
Follow alf safaty instructions regarding use of shoe, blade type and blade stroke.
Make sure branch Is firmly anchored or atiached before you start and while cutling.

/D WARNING: DO NOT CUT overhead. Anticipate path of falfing branches
and debris ahesd of {ime. Pay particular sftention to overhead wires,

FLUSH CUTTING (Fig. 11}

‘The compact design of the

motor housing and the adivsiable
tength/pivoting shoe on this saw
allow you to make extremaly
closa culs in Hioors, cormars and
oihser extremely light areas.

To shiain the maximum flush
culting capacity of this saw:

1. Install the blade with the
teeth facing up (lowards
top of saw).

2. Make sure the shoe isiniis
closest position to the sew
housing, and the testh of the
blade are facing as close as
possible o the work
surface {Fig. 11).

Fig. 11

/A WARNING: Blade breakage and damage to the workplece may ocour If
the biade does not extend past the shoe and the workplece throughout the cut.
Loss of controf and damage to the shoe can result, Increasing risk of serious
personal Injury (see Page 18, Figs. 7a and 7b}.




A\ WARNING: To ensure salatg and rellabifity, repairs, maintenance and
adjustments MUST be performed by a gualiified service lechnician at a
Searg Service Center,

/N WARNING: For your safety, ALWAYS turn off switch and unplug saw from
the power source before performing any maintenance or cleaning.

It has baan found that alectric tools are subject 1o accelerated wear and possibls
premature failure whan they are used to werk on fiber glass boats and sports cars,
wallboard, spackling compounds or plaster. The chips and grindings from these materials
are highly abrasive to slectrical lool parts, such as bearings, brushes, commulators, eic.
Consaguently, it is not recommencded that this too! be used for extended work on any
fiberglass materlal, wallboard. spackiing compound or plaster. During any use on these
materials, it is extramaly Important that the tool is cleaned fraquenily by blowing wilh
an alr jel.

N\ WARNING: Always wear safety goggles or safety glasses with slde shields
during power too! operations, or when blowing dust, If cperation is dusty, also
wear & dust mask.

TO CHANGE CARBON BRUSHES {Figs. 12 and 12a)

Replacement brush sels are available through Sears Parts and Aepair Centers.

Atways order with the correct part number, see parls list on page 27.

1. Unplug the reciprocaling saw before inspscting or repiacing brushes.

2. Replacs both carbon brushes when eilber has lass than 1/4-in. length of carbon
remaining, or i the spring or wire Is damagad or burned.

3. Using a siolted screwdriver, remova the black plastic cap on each slds of the

reciprocating saw (Fig. 12) and carefully withdraw the spring-foaded brush assarmblles.
Keep brushes clean and sliding fraely iy their guide channels

L I

Oponing

' @ Enrs
Spring
Plaslic
ﬁ Cap Fig. 12a

Planlie Cop
p {ench skip of

mor howlg)

NOTE: To reinstall the same brushes, make sure the brushes go back In the
same way they ceme out, This will avold a break-in period.
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TO CHANGE CARBON BRUSHES cont, (Figs. 12 and 128}

4. Insert new brush assemblies into guide channels, with the carbon part going in firs!,
being certain to {It the two metal “ears”™ inte thelr slots In the channe! (Fig. 12a}.

5. Flemember to raplace both plactic end caps alter Inspecting or sarvicing brushes.
Tighten the caps snugly, bul do not over-lighten. The reciprocaling saw should be
allowed to *"RUN IN" {run af no load without & blade] for 5 minutes belore use, o seal
the new brushes properly.

ROUTINE MAINTENANCE

A\ WARNING: DO NOT at any Yme tet brake fluids, gasoline, petroleum-
based produets, penetrating olls, ete. come In contact with plastic parts.
Chemlcals can damngs, wesken or destroy plastic, which may result in
serlous personal Injury,

Perlodic malntenance allows for long #fe and trouble-free operation. A cleaning,
lubrication end malntenance scheduls should be maintained. As a common
preventive maintenance practice, follow these recommended steps:

N WARNING: For your safety, ALWAYS turn off ewltch and unplug saw from
the power source before performing any maintenance or cleaning.

1. When work has been complated, clean the lonl to allow smooth tunclioning of the tool
over tima.

2. Use clean damp clolhs fo wipe the tool.
3 Check the state of alf power cords.

4. Keep the motor air ven! openings free from ofl. grease and sawdust or woodchips.
and stors tool in a dry place.

5. Be cerlain (hal all moving pars are well lubricated, particularly after lengihy exposure
o damp andfor dirty conditipns.

LUBRICATION

Your Crafisman®™ Prolassionsa! Reciprocating Saw has bean properly lubricaled and is
ready 1o use. No furlhar lubrication Is needsd under normatl operating conditions.
Al bearings in the saw are fubricated for the e of the tool

a4



A\ WARNING: The use of attachments or accessories that are not
recommended for thig lool might be dangerous and could resuit in serious Injury.

Sears and other Craflsman oullets have a large selection of reciprocaling saw blades
in a variety of blade fengths and teeth per inch that are ideal for a wide varisty of
culling applications.

ALWAYS uss the shortest blade sultable for your job. but fong enough to keep the
biade cutling through the material

A\ CAUTION: Longer biades are more fikely to bend and become damaged
during use. During operation, longer blades may vibrate or shake, causing loss
of contrel, damage to workpiece and possible serlous persenal Injury.

The malerial you are culling determines the type of blade {0 use.

Generally, less teeth on the blade removes more material quicker, but produces
& rough finished cut

More testh cut sfowsr but smoother.
Use a blada that Is slighlly larger {fonger) that the depih of the material you are culling.
Wider {thicker) blades are more durable and [deal for tougher jobs like democlition,

When cutiing wood that has embedded nails, use bi-metal blades that are specifically
marked on the biade or packaging that thay are sulled lor this purpose.

Sears and other Craftsman oullets also have a large assortment of clamps, sawhorges,
safaty equipment, gloves. extension cords and other equipment to help you with
all your sawing needs

Vislt your local Sears store or other Craftsman outlets or shop sears com/crafisman.

A\ WARNING: Blade breakage and damage to the workpiece may occur If
the blade does not extend past the shoe and the woripiece mrou?hcut the cut,
Loss of controi and damage to the shoe can result, Increasing risk of serlous
personal injury {see Page 18, Figs. 7a and 7b).

25



-l

i

E== il
¥
@

weseyg naay

26



RECIPROCATING SAW -~ MODEL NUMBER 172.26043

flem No, | Parts No, Part Description QOty,
1 PSR1Z05-1 Left & Right Handle 1
PSR1208-2 Omamuent Covar 1
3 GGT4B0PU-I8 Cord Clamp 1
4 PEBIE0U-24 Serew 4
5 PERI20S-5 Cable Protactor 1
8 PSR1208-6 Cord And Plug 1
B PDIBONSL-5 Serew 6
g MBR12059 Seraw 4
10 PSH1208-10 Swilch 1
11 PER1208-11 Innar Wirs 1
i2 PSR1205-12 onge Wire 1
13 PER120EV-13 CIBW t
14 PBR1206-14 errninal 4
15 PHR1208-15 tnner Wira 2
20 PSR120S-201 Brush Holdar Assembly 2
18 PBR1208-18 Carbon Brush{Pair} 1
13 PESR1208-19 Brush Cover 2
20 PSR120S-20 Housing 1
21 PSR1205V-21 Aatad Lable 1
22 PER120S-22 Sielor 1
23 PES36CU-27 Scraw 2
24 PSR1205-24 Ballls 1
25 PSR1205-25 HBeadng Slkeave 1
202 P8R1208-202 Rotor 1
28 PSH1205-28 Bafl Bearing 1
27 PSR1205-27 Dust Proo! 1
28 PER1205.28 Ammnatue 1
29 PSR1205-29 Hataining Ring 1
a0 PSR1208.30 Fami Ring 1
31 PER1205-31 Relalning Ring 1
3z PSR 1208-32 Bearing Cover 1
33 P5R1205-33 Ball Bearing 1
34 PER1208-34 Washar 1
35 CDT218GU-41 Seraw A by &
203 PER1208-203 Basa Piate 1
38 PEH1205-36 Cover 1
a7 PSR1208-37 Bail Bearing 1
38 PSR1205V-38 Almroe] Ring 1
ag PSR1205V-39 Nul 1
40 PER1205V40 Spdng Washer 1
4 PSR1205V-41 Goar Sol 1
42 PSR1205-42 Cushion 1
43 PSR1205V-43 Gear Gose
44 CGT183UA-48 Compreysion Spring 1
45 PSA1208-45 Sunpart 1
48 PER120846 Pin 2
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RECIPROCATING SAW ~ MODEL NUMBER 172.26043

ftare No, | Parig No. Purt Deseription Qty,

47 FSA120847 Cybndrical Pin 1
48 PSH1P05-48 & King 4
48 FSR1205-45 Rubber Sleeve [
5 PSR1205-50 Fush Botion 1
51 PSR120S-102 Serew 7
82 PSR1205-52 Torsional Spring [
53 PSR1205-53 Spanher 1
54 PEH1005V-54 Helaning Ring ¥
58 PSR1205-85 Support Bracket Assembly 1
57 PSH1205-57 Bali Bearing ]
58 PSR120S-58 Boasing Cover 1
58 PBAR1208-58 Secmw 3
60 PSRI20E-8D ‘Transfemation Hing 4
6 PER12DBV-61 PIRlGn Shafl Set 1

2 PSR120S52 Noedie Baaring Companent k]
B3 G6I4501U-50 Ralaining Aing 3
64 PER120S-108 Srrow Washor Asambly 4
85 PSR1ENS-85 Prose Plaie §
204 PSR1208V-204 Retlprocator Sel 1
68 PER120SV-E8 Retiprocating Shalt ]
67 PSR1205-67 Ol Sor) Beanng 5
&8 PSR1Z0G-68 Seai Gasks! 1
89 PGH1208-80 Fealt Seal i
70 PSR1208-70 Seal Aing 7
71 PER1208-71 Felt Seal ]

2 PSR120S-72 irproo! Paich 1

3 PER1208-73 Alrpron! Ring 3
74 PER1205-74 Spring P 7
75 FOR1EUS.TS Cartter Hase 1
78 CDT108GU-28 Gioel Bab 7
7 PSR1Z0B-77 Carriar Gam 1
78 PSR1205-78 Pirs ]
205 PER1208-205 Anyjie Brackel 1
79 PSR1205-70 Fofler Guide Assembly 1
23] PSRI120S-8D Copper Cop ]
81 PSR1208-81 AIfiTcol Ring ]
B2 PSR120SE2 Serow A By ]
83 PER1208-83 Washar )
84 PER1205-84 E Ring 4
B85 PER1Z0BVES Top Cover 7
ag PER1ENS-BE Mavolve Pin 1
87 PSA1208-87 Fandulim PERE 3
[:1:] PER1ZCE-BB Ouisyr Flange 1
89 PER1205-88 Covar 1
a4 PSRIPOS.-BD Clamp Lovar 1
81 PER1205-01 Pin 3
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RECIPROCATING SAW - MODEL NUMBER 172.26043

ltem No, | Parts No. Part Deseription Qty.

82 PBR1208-92 Haollow Pirt 1
93 PER1208-33 Comprassion Spring 1
84 PER1205-84 Cylindrical Pin 1
85 PSR1205-85 Spindle Shait

88 PSR1205-86 Alrproa! Ring

87 PSR1208-87 Comp lon Spring 2
L PSH1205-08 Presa Biock 1
95 PEA120SV.00 Press Plata 1
100 PSR1205-100 Powor Supply Board 1
1 PERIZDEV-101 Brand Label 1
102 PSR1205-102 Serow 1
103 PSR1205.103 Washer 4
104 PSR1208-104 Tersional Spring 1
105 PSR1208V-105 Countasweight 1
106 PSR1205V-106 Middls Cover 9
107 PERI20SV-107 Pin 3
108 SWE7.31.1-00 Screw Asasmbly 4
108 PER1205V-109 Washar 1
110 PERIZOSV-110 0if Sea! Bearing )
111 PER1208-109 Serow 2
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Manual del Operador

CRAFTSMAN

Jpnoresstonall]

12.0 Amperios / Velocidad variable

Sierra de Vaivén
con Accién Orbital

Modelo No.
172.26043

3025736
Cortllcndo o
CAN/CSAL22.2
No.745-1, 'MS 2 11
sa conformi
UL 8TD 745~ 1. N’i z 1t

Doble Aisfamiento

PRECAUCION: Lea, comprenda y siga todas las

Normas de Seguridad e Instrucciones de Operacion « GARANTIA
en este Manual antes de usar este producto. » SEGUHRIDAD

+ DESEMPACADO
Sears, Rosbuck and Co., Hoffman Estates, IL 60173 EE.UU.  + DESCRIPGION
Vea nuestro sitio web de Crafisman®; < OPERACION

www.sears.com/crafisman « MANTENIMIENTO



GATANHR. covirmns - anererve s areomian wePaging 32
Simbolos de Segusidad o PRgINA 33
Instruciones de Ssguridad.. e PAgINAS  34-40
Desempacadt... . . ..Pagina 40
Descrpcién. ... Péginas 4142
Opsracién.... -.Paginas 42-52

Mantanimienio wnnorermmsnmanasnmaneen e PAYINAE 5354
AGTBBOTIOB 111 e v o s 0180t AR50 R0 3 001 S0 S 8 050 Pagina 55
Lista de Partes .. B N ...Paginas 56-59
NoOmeros deTeléfono de Parles de Repuesto de Sears...............Contrapodada

GARANTIA DE UN ARD COMPLETO SDBRE PRODUCTOS

PROFESIONAL CRAFTSMAN

Si aste producto profesional Crafisman falla debldo a defectos en el material o mano
de obra entre un afio desds Iz fecha de compra, REGRESELD s LA TIENDA

O CENTRO DE PARTES Y PIEZAS DE REPUESTOS U OTRO PUNTO DE VENTA
CRAFTSMAN MAS CERCANO EN LOS ESTADOS UNIDOS PARA REPARACION
GRATIS {O REEMPLAZO S1ES IMPOSIBLE REPARARLA),

Esia garantia no incluye partes desechablss tales como Bmparas, pifas, brocas u
hojag.

Esta garantla le olorga derschos legales especifios v es possible qu usted tenga
olros derechos, los cuales varfan de un estado a oo,

Sears, Roebuck and Co.. Hofiman Estates, IL 60179

iGUARDE ESTAS INSTRUCCIONES!
{ LEATODAS LAS INSTRUCCIONES!

A\ ADVERTENSIA: Algun potvo 3anera:m por el uso de herramientas
eléctricas contiens guimicos conocldos por ef esiedo de Californis por causar
cancer y defectos de naclmionto u otros defectos para fa reproduccidn,
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Bl Frspésiie de los simbolos de seguridad es lamar su atencién con respecto a los posibles
peligros, Los simbolos de sequridad y la explicacion de ellos merecen culdadosa atencién

comprensién, La advertencia de los simbolos NO sfimina ningin pefigro en si. Las
natrucciones y adverencias qus brindan ao son sustitutas de las medidas corectas de
prevencion de aceidentes.

A\ ADVERTENCIA: ASEGURESE de leer y comprender todas lss Instrucclones
de seguridad de este manual, Incluso todos los simbolos de alerta tales como
“PELIGRO", “ADVERTENCIA" y "PRECAUCION", ANTES de ullfizar esta herramienta.
Si no se respetan todas Ias Instrucciones que se Incluyen en [a sigulente liste se
pueden producir descargas alécirieas, Incendios y/o lasiones personales graves,

SIGNIFICADO DE S5IMBOLOS

ﬁ SiMBOLO DE ALERTA DE SEGURIDAD: Indica PELIGROD,
ADVERTENCIA O PRECAUCION, Pueden useree an conjunclén con otros
gimboles v pictogramas.

El incumplimiento de esta ndvertencin de seguridad RESULTARA
en LESIONES graves para usted u otrog, Slempre sige Ins
precauciones da de seguridad para reduclr ef rlesgo de Incendio,
descarga eléctrien y iesfones personales.

[:: :: : ] El incumplimienio de esta advertencia de seguridad PUEDE
A\ RBVERTENCIA resuliar en leslones perasnales graves para usted u olros,
Stempra siga las precauclonss de seguridad para raducir ol
tiesgo de incendio, descarga sléctricn y lsslones personales.

£§ incumplimiento de esta advertencia de seguridad PUEDE
&PREB&UCIQN rasuiiar en leglonas personales para usted u olros o dafios

materialos. Sismpre giga los precauclones de seguridad para

reducir ef riesyo da incendlo, descarga elécirlea y leslonas

personates.

PREVENCION DE DAROS ¥ MENSAJES DE INFORMACION,

Estos comunican al usuario Informacian yio Instrucclones importantes nue si no no se
respelan, padrian protucir e dafio. Cada mensale es precadido por la patabra "NOTA:" como
en el siguienis ejermpio;

NOTA: Bi ho se respetan estas Instrucciones se puedas produeir el dafio def equipe
yfo Ia proplaedad,

A\ ADVERTENCIA: El tunclonamisnto de cusiquler
herremienta eldetrica puede causar ls proyeceién de objetos
exirafios hacla fos ojos lo cual pusde ceaslonar dafios
graves en los ofos, Antes de poner en funcionamiento una
herramientn eléctrics, SIEMPRE use galas de seguridad o
antecjos da seguridart con protector leteral y protector faclal
completo cunndo sea necesarlo, Recomendamos el uso de
una méscara de sequridad de vision amplia para usar sobre
los anteojos o anteojos de seguridad esténdar con profactor
Interal, disponibles en ns Tiendas Sears u otros centros de
ventas Craflaman.

ENTES TR\

g

" PREVER ES MEIOR
i RUENO VER U
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/A ADVERTENCIA: ASEGURESE de leer y entender todas las instrucciones en
este manual antes de usar e5ta slern valvén eléctrica. No segulr todas las Instrucclones
podrin resulter en descargas eléctricas, incendio yfo lesiones personales graves.

AREA DE TRABAJO SEGURA

1. Mantenga su drea de trabajo limpia y blen lluminada. Los bancos de trabajo
desorganizados y las dreas oscuras invitan a fos aceidentes.

2. ND opsere hetramientas eléctricns en almésferas explosivas, tales como en
presencin de liguidos, gases o poivos inflamables, Las heramientas elécticas
grean chispas que podrisn encender ef polvo o los gases

3. Mantengs a los observadores, niios y visitantes nlejados sl operar uns
herramienta elécirica. Las distracciones podrian ocasionar que usted plerda i control

4. Msntenga su lugsr de trabajo segure para los nifios implementando candados 8
inferruptores maestros. Guarde bajo Have kas herramiantas cuando no las use.

5, ASEGURESE que ef 4rea de trabajn cuenta con amplie uminacién para que pueda
ver af trabajo y que no haya obstrucclones que Inferlerirdn con una operagiin segura
ANTES de usar su sterra.

SEGURIDAD PERSONAL

1. CONOZCA su herramionta eléctriea, Lea el manuat del operador cuidadosamente.
Aprenda las aplicaciones y imilaciones de la su cepilladora. asi como fos peligros
potenciales especliicos relacionados con esta herramianta

2 MANTENGASE ALERTA, mirs 1o qus hace y ulitice sentito comin al oparar una
heramisnta sléoiica.

3. NO use la herramienia s slente cansancio o i sl bajo la influencia de drogas, alcohol
o medicamentas . Un momento de desatencion mientras opera una herramienta
slécirica podria resullar en leslones personales graves.

4. VISTA apropindamente. NO use ropa suelia o joyas Fecola ef cebelio lasge. Manlenga
su cabello, ropa y guanies lejos de las plezas méviles, La ropa suelta o el cabelo largo
podrian quedar alrapados en fas piezas moviles, Las aperluras de venlilacién a menudo
cubre plszas moviles y también debon evitarse.

5. EVITE encendst aocidentaiments la horamienta. Asaglrese de que el inlerruplor se
enhcuenire en posiclén de “APAGADO", Transportar las herramisntas con un dedo en el
interruptor o enchufar la heramienta mientras el Interruplor se encuentra en la posiclon
"ENCENDIDO” invila & accidentes.

&. RETIRE las llaves de sluste de las hojas anles de encender ia herramianta, Una Have
de gjuste que gueta coneclada & una pieza rotativa de la hermmienta podria resullar en
lesiones personales.

7. No 8o extlanda para alcanzar sobre Ja herramienta. Manlenga ol pia firme asl
como e balance en todo momento. Una posicidn y balance epropiados permilen un
mejor control da In harramienta en positiones inesperadas.

8. ASEGURE SIEMPRE SU TRABAJO. Use abrazaderas o un tornilio para sostener el
trabajo cuando ses practico. Es més sepuro gue usar sus manos ¥ fibera ambas manos
para operar ia herramienta,

9. USE EQUIPO DE SEGURIDAD, Use SIEMPRE proteccion para los ojos Méscaras
ant-polva, zapalos de seguridad antideslizantes casso ¢ protecclSn para los ofdos
deban usarse en condiclones que o requieran.
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SEGURIDAD EN EL USO Y CUIDADO DE LA HERRAMIENTA

/N ADVERTENCIA: ASEGURESE do laor y entender todas las Instrucclones
antes de operar esia herramianta. No seguir todas [as instruecciones Indicadas abajo
podria resullar en descarges sléctricas, incaendin y/o {eslones perscnales graves.

1. SIEMPRE use abrazaderas u otra manera practica de asegurar y apoyar la pleza de
trabajo sobre una plataforma estable . Sostener el rabalo con las manos o contra ef
cuerpo es Inastable y podria resultar en pérdida de control.

2. NO fuerce |a harramisnta. Usa [a herramients y hoja corracta pars su aplicaclén,
La herramienta v hoja correcta haran el {rabajo de manera mejor y mas segura para fo
cual fueron disefiadas

3. NO use In herramlenta sl el interruptor no la Enclende o Apaga. Toda herramienta
que no puede ser confrolada por el Interruplor es peligrosa’y debe ser reparada.

4. DESCONECTE el enchufe de la fuente de allmentacion antes de hacer cualquier
ajuste, cambiar {os accesorios o guardar Ia herramlienta, Tales medlidas prevenidas
raducen ef rlesgo de encender la herramienia accldentalmente.

5. GUARDE as herramiontas sin usar fuera del aleance de los nifios y otras
personas no capacitadas, Nifios NO DEBEN OPERAR osta horramienta. Las
harramientas son peligrosas en las manos de usuarios no capacitados.

6. DELE a las herramientas un mantenimiento culdadoso. SIEMPRE mantenga las
herramientas impiadas y en buen orden de trabajar.

7. VERIFIQUE si lag plezag moviles estin desalineadas o se atascan, se rompen o si
existe algtina olra condicion que podria afectar la pperacién de [a herramienta, 51 esta
dafada, la herramisnta debe recibir manienimisnto antes del uso. Muchos accidentes
ocurren debide a herramienlas con un manisnimiento pobre.

8. USE SOLO los accesorios racomendados para esta herramienta, Los accesorios
aptos para una herramienta podrian ser dafiinos si se ulilizan con otra herramionta.

SEGURIDAD ELECTRICA

A\ ADVERTENCIA: No permita que los dedos toquen los terminales de un
enchule al instalar o retirar 8f enchule do Ia tome,

1. Las herramientas con doble aislamienic esldn
equipadas con un enchule polarlzado (una hoja

g3 més encha que la olra), Eate enchule entrard en Cubleria da}
una toma polarizada de un solo mode, 3i gl enchufe Calelin de
4
@n

no calza lolalments en fa foma, invierta el enchule. Si Aimentacion

atn ast no calza, contacte a un electricista cailficado 2 Tierra et
para que instale una loma polarizada. No moditigue el
enchufe de forma alguna,

2. Doble Alslamiento 3 sliming Ia necesidad de un
cordén de alimentacitn con conexion # tierra de ires
alambres y un sistema de suminislro de energla con @ ﬂ,’
conexion a terra. Apllea sélo para herramientas Clase H 3 ‘
{con dobie ais!amlentuz' Esta cepiliadora de es una 3 3
herramienta con doble alslamlento. L

/A ADVERTENCIA: El doble alslamlento NO reemplaza las precauciones de
seguridad normales al operar esta herramienta,

3. ANTES de enchufar la herramienta. ASEGURESE de que el voltaje de la toma provislo
se encuenire en el rango de vollaje marcado en Ia placa de identificacién de la
herramienta, NO use herramientas con clasificacion "CA solamenie™ en una fuente de
alimentacion CC.
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SEGURIDAD ELECTRICA cont,

4. EVITE el contacto corporal con superficles con conexion a tierra, tales como
tuberias, radiadores, estufas y relrigeradores. Existe un riesgo mayor de descarga
eléetrica sf su cuerpo tiene conexion a fierra.

5.ND expongn las herramientas eléstricas a la Huvia o 8 condiclones himedas ni
use las herramientas eléciricas en ubicaciones hirmedas o mojadas. El agua que
ingresa a In herramiania eléctrica incrementara el riesgo de descargas eléctricas

6. INSPECCIONE ef cordén de la herramienta para verificar la presencia de dafios,

Solizite al Centro de Serviclo Senrs quo repare todo cordon dafiado. ABEGURESE
de eslar constaniamente atenio a la ubicasion del corddn y manténgak lejos d la hoja
an movirniento.

.NO sbuse del corddn. NUNCE use ef cordén para trastadar ia herramienta nl fo

hale para sacar Iz toma det enchufe, Reemplace todo cordén dafiado de
Inmediato. Los cordones dabados incrementan el riesgo de descargas eléciricas.

~

CABLES DE EXTENSION

Use un cable de extensién apropindo. SOLO use los cablas y cordones que indica
Underwriters Laboralorios (L), Olros cables de exiensidn podrian ocasionar una cafda en
fa linaa do voliale, resuliando en pérdida de energla y sobrecalentamiento de la
herramienta. Para esta herramlenta, se recomienda un cable de extension con un tamaho
AWG {American Wire Gauge} de por lo menos 14 para un cable de extension de 25 pies o
menos de largo. Use une calibre 12 para un cable do extension de 50 pies. No se
recomlends el uso de cables de extension de 100 ples o més de largo. Recuerde, un
vallbre de alambre mas pequefo tene mayor cepacidad que uno de mayor niimero
{ur: alambre cafibre 14 fisne mas capacidad que uno calibre 16: un alambre calbre 12
tione mas capacidad que uno calbre 14}, En ceso de dudas, use un pumero menor.

Al oparer herramiantas sléctricas en exteriores, use un cable de extension para exteriores
marcado "W-A" o "W, Estos cables estén clasiticados para uso en exteriores y reducen el
riesgo de descargas eléctricas.

/N PRECAUCION: Mantenga el cable de extension libre del érea de trabajo,
Poslelone el cord6n de manera fal que no se atascara en la madera, las
h?érrat'niantas u otras obstrucciones misntras usted trabajs con une herremlanta
eléctrica,

A ADVERTENCIA: Revise todo coble de extension antes de cada uso, S
existen dafios, reemplace of cable de Inmedialo. Nunca use la herramienta con
un cordon o cable danindo, yb que tocar el frea dafada podrie ocasionar
descargas eléctricas, resuliado en leslones graves.

38



SIMBOLOS DE SEGURIDAD PARA SU HERRAMIENTA
La etiqueta de su herramienta puede incluir Jos sigulentes simbolos

- Noltios

~Ampatios

. Herclos

Vatios

.Comsnte altema

Trm Corrignte continva

Nelcidad Ebre de carga

Construccion Clase [, Deble aislamianto

o ~wwRevoliclones por minuto
- wCarmreras {Slrokes) por minuto

-Orbitos por minuio

...indica peligro, advertencia o pracaucién.
Significa: {3jAlenclénill Su seguridad se
ancuenlra comprometida.

SEGURIDAD EN EL SERVICIO TECNICO

. Si cuatquler parte se plerde, se rompe, se dobla o falla de cualquier forma; o si
cualquier componente eléctrico no funclona adecundamente: APAGUE of
interruplor de potencia, dessnchule la cepiliadom de la fuenle de enaergfa y haga
resmplazar la parie perdida. dafiada o que no funcions ANTES de ulllizar nuevamenla.

2. Bl servicio téenico de la herramlenta se debs reallzar sofamente en un Centro da

servicio téenico de Sears. El servicio iéonico o mantenimisnto gue se realice por

personal no calificado podria producir riesgo de lesiones.

3. Cusndo reaflce el serviclo téenico de una herramienta, utiffice solaments lag
plezas de repuesto Idénticas. Respete fas instrucciones de la seceién de
manienimienio de exte manual, St se ulilizan parles no aulorizadas o no se respelan
las Instrucclones de mantenimiento, se pueds crear un riesgo de descarga eléclrica o
lesidn.

REGLAS DE SEGURIDAD PARA LAS SIERRAS DE VAIVEN

-t

e Queda tas manos lejos del area de corlando v fa hoja,
Sostenga las dos manos en fa slerra (manlja trasera y empunadura de sujecion
frontal). Sl Ias dos manos estén sujeisndo |a sierra, fa hoja no puede corlarlas.

[ /N PRECAUCION: La hoja se desliza después de gue apague la sierra,

Sostenga la herramienta por las superficies de sufecion aisladas (mango
posterior y empufindura de sujecién frontal) cuando resilce una actividad en fa
cual fa herramienta do corte pueds entrar en contacto con cableado oculto o con
su propio cable, El contacto con un cable *vivo" expondra las partes metdlicas a
corriente y provocard una descarga en of usuario

A\ PRECAUCION: NO utitice la sferra en paredes existentes u otras zonas
clegas en las cuales pueden existir cableados eléctrices. Si [a situacién no se
puede evitar, DESCONECTE TODA LA ENERGIA ELECTRICA del drea de trabajo
ANTES dg utilizar fa sierra.

-
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REGLAS DE SEGURIDAD PARA LAS SIERRAS DE VAIVEN cont,

2. MANTENGA el cuerpo ublendo hacla cualqulera de los laterales de 1a slerra y no
en linea directa con fa hoja de ia slerra, El contrafuerza (accidn de saltar o
contragolpe) pusde causar que la hoja se doble © sa rompa y gue 1 slerra safte hacla
atrds provocendo la pérdida de control y produciendo lesiones graves,

3. BIEMPRE mantenga sus manos fuera del plcance del drea de corte. NO cologue la
mano debajo det material gue se estd cortando posque la cercanla de la hoja a su
mano estd oculia de su visla.

4. HO UTILICE holas desaflladas o dafisdas. Las hojas dobladas se peeden romper
con facilidad o causar confragoipes lo que puede producir fa pérdida da confroly
{eslones graves.

5. Cuantdo comience un corle, Ia velocidad que utilice estard determinada por la hoja y el
material que estd cortando. Las velocidades rapidas son Fara jos maleriales blandos y
Iag velooldades lenias ‘para fos matarinles duros, Si la velechdad de 1a hoja es
demasiado lenta, i slerm puade Yagustesar o vibrar al principlo dej corte
posiblemenie causar una contra-fuerza Suna accion de sallo o con!ragolpe{y vibraclén,
que puads producir fa pérdida e control y lpsiones personales graves. Wilice una
veloeidar levemente mas rapida al principio det corte, Siempre es una buena ides
praclicar los cories en material de descarle hasta que se familisrizarse conelcorte y
af desampeio del mansjo de la siera,

6. NUNCA sostenga fa pleza de cbrle con sus manos o entre sus plernas, Bs
importants sostensr la pleza de trabajo adecuadamente para minimizar la exposicion
del cuerpo, avitar que la hoja de atssque o perder el coniral,

7. BIEMPRE sujete la pleza de trabalo firmemenle para que no se mueva mientras se
estd cortando

8. UTILICE SOLAMENTE las hojas designadas para el corte del tipo de material
para el cual se recomienta, El corle de matenales que NO se recomienda puede
causar la rotura de la hoja y la pérdida de control, y producir lestories graves.

4. SIEMPRE Inspecclone v retire todos fos clavos de la madera antes de pasar la
slerra. Si slpue asta ragla reducird of riesgo de confra-luarza {une accidn de sallo o
contragolpe} que podria causar ia pérdida de conlrol y fesiones personales graves.

St esto no se puede avitar, como cuando se realizan trabajos de demolicitn o de
renovacion, ASEGURESE DE uilizar hojas bi-metéficas gus son mas gruasas, con 4 a
? éien}ag por pulgada y disofiadas espaciiicamente para cotlar madera con clavos
nerustados.

TENGA EXTREMA PRECAUCION cuando realice este tipo de operacién de corte,

/D ADVERTENCIA: Para reduclr el rissgo de explosién, descarga eléeirlca,
dafiog & Ia propiedad y lesiones corporales graves, SIEMPRE verlfigue el dren de
trabajo para determinar s} hay tuberias de gas ocullas, cebles eléetricos,
cafieriap de agua y clavos o grapss Incrustadas de 2 X 4 cuando realice cortes
clegos u cories en profundided internos en paredes durante et trabajo de
dempllclan o renovaeidn,

10, EVITE posturas y posiciones de a mano Inconvententes en fas cuales un
deslizamiento repentino podria causar que su mano se mueva hacla ia hoja.
11. NUNCA cologue Is mano en ¢l trayecto de corte de In hoja,
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D\ ADVERTENCIA: Algun polve generade por el uso de herramientas eléctrlcas

contiene quimicos conocido por ef estadn de Cailfornia por crusar cancer y defecios

de nacimiento u olros defectos para Ia reproduceldn,

Algunos ejemplos de estos quimlcos son:

« El plomo de las pinturas a base de plomo,

» La sliice crisialina de los ladrilios, el cemanto y otros productes da albadileria.

+ Elarsénica y ef cromo, de la medera iratada quimicaments

El riesgo de estas exposiciones varis, dependiendo de la frecuancin con que realiza

esta tipo de trobajo, Para reducir su exposicidn a estos quimicos:

» Trabale an dress bien ventiladas,

» Trabaja con los aquipos de seguridad aprobades, lales como méscaras contm ol polve que
estan especialmente disefindas pam fimr parteulas microscdpicas.

Evite of contacto prolongado con el polvo de Hjadoras, slerras, pulidorms, perforadoras

eléctricas y ofras netividades de i construecion, Ulllice ropa de proteccion y lave las

firens expuesing con agun y jabdn. Si permite que el polvo ingrese a su booa, ojos ©

permanezes en la plel, se puede fomentar Ia absorcion de quimicos nocives.

A\ ADVERTENCIA: La utilizacién de esta herramlenta puede generar yio
egparelr poivo, gue puede cousar lesionss respirslorias graves y permanentes o de
otro tipo, Siempre ulilice In proteccidn respiratoria aprobadn por sl Instituto Nacional
para la Seguridad y Salud en ef Trabsajo/Departamento gubernamentsl de los EE.UU.
para la administracion de fa Seguridad y Salud en e Trabajo (NIDSH/QSHA, por sus
sigias en Inglés) apmfmda para lg exposicién al polvo. Dirila lns particuias fuern del
alcance de Ia cara y el cuerpo,

REGLAS ADICIONALES PARA EL FUNCIONAMIENTO SEGURO

/A ADVERTENCIA: ASEGURESE de lear y comprender todas las instrucciones,
5i no se respalan todas las instrucclones que se incluyen en [a sigulents lista se
pueden producir descarges eféctricas, Incendios y/o lesiones personales graves.

1. Conozea su herramienta eléclrica, Lea culdndosamente e manual de operaciones,
Aprenda las aplicaclones y fimitaciones de Ja cepitfadora, asf como también los peligros
potenciales especilicos relacionatos con esta haramienta. Sl respeta esta regla, reducird jos

{esgos da descargas eléclioas, incendios o lesiones graves

2. SIEMPRE ulllice gafas de sequridad o protectores para la vista cuandd emploe esta
cepilindora, Los antecjos para todos los dias solamante tianen lentes resistentes a los
impactos: NO son gafas de seguridad.

3 PROTEJA sus pulmones, Utllice una mascara para ia cara o una mdscara conlra el polvo sl gl
irabajp es polvoriento,

4 PROTEJA su audicién, Ulifice una proteccisn auditiva personal adecuada duranie el empleo.
Bajo ciertas condiciones, el ruido de este producio pueds conlribulr a la pérdida de iz aticion,

5 TODOS LOS VISITANTES Y PERSONAS PRESENTES DEBEN uiliizar el mismp equipo
de saguridad que e usuario de Ia cepilladom

& INSPECCIONE Ins cables de {a herramienta periédicamente y s estén dafndos higalos

reparar en ef Centro te servicio téenico Sears mas cercano. TENGA PRESENTE SIEMPRE
iz ubleacion del cable.

7. SIEMPRE veritique Ins herramientas para determinar si existen partes dafadas. Antes de
sapuir uliizendo la herramienta, se debaria verificar con cuidado gf protector u cira parte que

se haya dafiado para determinar i funcionard apropiadamente y realizard la funcidn deseada
Vatlfique st exislan desajustes o alascamienios de las parfes méviles, ruptura de partes o
cuaiguier otra condicidn que pueda afectar el funcionamiento de la herramienta. Se debe reparar
o camblar una proteccién u olra parte dafiada an un centro de Servicio téenico de Sears.

8.CONSERVE ESTAS INSTRUCCIONES. Remitase a eilas frecueniements y utilicelas
para capacitar a otras personas que puedan utilizar esta herramienta, Si algulen le
plde esia herramients prestads, sgeguirese de que se Hleve tamblén estas Instrueciones.
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A ADVERTENCIA: NUNCA deberia conectar la slerra a ia luente de
energia cuandoe arme las partes, haga ajustes, instale o quite las hojas, limple
o cuando Ia sierra no este en uso, Al desconectar Ia sierrs, evita que éstn se
enclends accldentalmente, lo cual podrin causar leslones personales graves,

1. Bzgue la slerra dol estuche de aimscenamianla [ transporie e Inspencionela con
cultlado para asegurarse de que ne hayan oourrido raturas o dafios durante el envio,

2. No deseche ningun material de embalaje hasla que se cuenie con todos los contenidos.

3. 8g incluyen tres hojas: para corlar madera, para conar metal {erroso y para corles de
aplicacion ganerei (plastico, fibra de vidrio, metal blando). Las hojas se encuentran en
& estuche de almacenamisnio / ransporie.,

4. 5i alguna de Ias paries esté dafada o no se encuentra (remitase & la LISTADE
REPUESTOS de abajo}, regrese la siefra al comercio Sears o al punto de venta de
Craligman mas cercang para que se la cambien,

A\ ADVERTENCIA: Si falia alguna parte, NO uliice esta slarra hasta que
se resmplace fa pante que faiia. Si no se hace esto podrian producirse posibles
lesiones personales graves,

LISTA DE PARTES
(Fig. 1)

1. Slerra de vaivén

2. Hofa para cortar madera
EEITT T, 3 Hoja para aplicaciones generales
R 4. Hoja para coriar metal

T AR
[ Eraid

g

At

Bt E

2y m kWSO AS
I:’.’-'--’-w"""""

6. Manual det Operador
5 Estuche de
Aimacenamianio / Transporis

CONDZCA SU SIERRA VAIVEN

NOTA: Antes de intentar utifizar la slerra, familiaricese con todas lfas
caracieristicas de funcionamiento y requeisios de seguridad,

La siera de vaivén profesional fiene un molor eléctrico incorporado y sélo debe
conectarss & una luente de suministro de energia de 120 vollios, 80 Hz CA UNICAMENTE
{comiente doméslica normal). NO hega funcionar con corriente continua (CC). La gran
calda de voltaje causard una pérdida de potencia v el mpior se sobrecatentard. Biia slerra
no funciona coando se la conscla a una salida de corrlante alterna de 80 Hz y 120 voitios,
verifique 8l suministro de energla, Esta sierra lisne un cable de potencia de 10 pies.

ge 2 hilos {np s8 necesila adaptatior).
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This Reclprocating Saw has the following leatures:

vibrafrea™* Vibra Libremente Slerras de Valvén se disefian Unicamente asi gue
el eje de vaivén y Ia manga de conira balanza se mueven siempre en diracciones
cpuestas el uno al otro. Esta plataforma del disaiio cancela virualmente la vibracién
de Ia siarra, haclerwio esta sierra de valvén mas comoda y sficients usar. El disefio
loma fa vibraclon de Ia sierra y pone esta energla al rabajo aserrando y quitando

el matearial.

-

. El potente motor de 12 Amperios y 03000 GPM {golpes por minuto) velocidad
aln carga proporciona corles seguros en madera, maleriales de construccitn a base
de madara, plasticos, fibra de vidrio, metales ferrosos y no farroses, cafios. wberfas y
clavos. con tres holas diferentes Incluidas.

2. Acelén Orbital de 4 Posiciones Ef intamuptor de conlrol regula fos 4 modos ds

cortando de la slera.
0. SUAVE con el aslillar minimo, con movimiento arriba y abajo del hijo nosmal
NINGUN accidn orbital.
1. BAJO para cortando la mayoria de metales, acelon orbilal bajo,
2. MEDIA para corlando plasticos, madera duro, con accion orbital media.
3. RAPIDO para accidn orbital miximo, use pam cortando répldo en madera de
contrachapada, maderas suaves,
3. La velocidad varlable permile ajustar la velocidad de corle a fa hoja y al malerial

4, El interruptor de gotilio de velocidad variable para dos dedos controla la veloeidad
de la haja por la cantidad de presién que aplica al interruptor de gatilio.

5, Carrera de hoja completa de 1¥/4-pulgadns para corles rdpidos y una vida dtii de a
hoja prolongadsa.

6. Abrazadera sin-herramienta tiene la caracleristica de cuelio con accidn de palanca
para cambios de hoja fBcil y rapido. Utillza hojas on eje universal de ¥ puigada.

7. Zapata de longitud ajustable / giratorla para méximo control de Ia pleza de trabajo
aln una variedad de cortes. Ajusta por apretar e} bolén amarilio debajo de Ia zapata
giratoria.

8. La Luz de trabajo LED se adelania cuando estd incendida el intsrruptor del gatliio.
fifumina al drea de corte para mayor visibilidad

9. La empufindurs con Iacilidad de sujecion y ef disefio de mango postarior con
empuiadura moldeado de confort proporcionan el maxime control, equilibrio y
comodidad

10, Rodamientos lubricatdos permanentemente para un funcionamiento
sin complicaciones y una vida 0tif profongads

11. Utiliza hojas con 1/2-pulgada eje universal. Incluye 3 hojas: 1 hoja para cortando
rapido en madera, 1 hoja para cores fisos en melal ferroso, tuberla. y aisianie de tubo.
y 1 hoja para cortando metal suave. plasticos, y fibra de vidrio.

12. Incluye estuche rugose del almacenamiente / fransporte.

* vibralies as solamanie una marca registradn y no Heva ningin explict o demanda implicada en
cuanlo a by mduceion de {2 vibracion de! praducto,
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Esta Sierra de Valvén tiene lns caracterfsticas sigulentess conl.

Flg.2 Interruptor da Accitn Orbila
Hoja ' Ef Interruplor de Galilo de
ﬁg”m}‘f‘,gﬁm e Velocidad Variable pare Dos Detos
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Zapata de Longiud
Ajustable / Gliratoria

i“:'m?yﬁadum can i
Boton para Ajustar Facilidnd da Sujecion

Longitud de Zapata Manija Trasora

de hojp conAgare Suave  potencia
sin-hermmlema o 10 plos

1a mps

Allmentagion

Velocidades Sin Cama 0 to 3000 GPM [golpes por minutp)
Carrara de Hola 1Va-puigada

Accion Orbital 4 Posiciones

Tipo do Hola 1/2-pulgada Vastago Universal
Potencial Nominal 120 voltios, 60 Hz CA

NOTA: Antss de Intsnior de usar su herramienia, famitiaricese con todas los rasgos
de operar y requistios de seguridad,

A ADVERTENSIA: No permita que 1a famifiaridad con ta slerr o torne
descuidado, Recuerdes que una fraccién de segundoe de desculdo es suflciente para
causar leslones graves,

A ADVERTENSIA: UTHIZE SOLAMENTE las hojas de slarra designadas para
uso con esia slerrs, Uso do cuslquier olra hoja puade resullar en accidents, causando
leslones ga;aunatas graves. Véaas pagina 55 pera ins hojas disofiadas y los usos
recomendados,

COMO SELECCIONAR LA HOJA

Para un mejor desempefio de la hoja y ung vida 0t mads prolongada, SIEMPRE seleccione
Ia hoja adecuads para a apliceclon d6 1a sierm.

H.’:}yémuchns tipos ts holas de vasiago universal de 1/2 pulg. disponibles para su slerm ds
valvén:

Hofas para corar todo tipo de madaras, madera con claves incrusiados, maleriales de
construcoion & base de maderp, melales no ferrosos y lerrosos. plasticns y tibra de vidrio,

Hojag pate cortes de desplazamiento, inslalaciones ocullas y cortes de contormo. También
hay disponible muchas longiiudes de hojas,

SIEMPRE olija una hola fo suliciantermente large para que se prolongue més allé de
Ia‘z?patgay o sy pleza de trabsjo, a lo nrge d# la carrera de corle (Vense accesorlos,
paging
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HOJAS DE SIERRA

Es necesario que todas las hojas de la slerra estén slempre mplas, afifadas y blen
colocadas para que corten de lorma shiciente, Una hoja desalilada es una carga muy pesada
para la sierra y aumenta el riesgo de conlra-fuarza (un sallo o accion de conlragolpe). Tenga a
mano hejas de slerra adicionalas, de manera tat que seimpre estén disponibles Ias holas
afiladas. La brea v la resina do madera solidificadas sobr ia hofa vusiven lento el
funcionamiento de la slera. Utilice removador de resina y brea, agua caflente o keroseno para
gliminarias. NO UTILICE gasofina.

PARA INSTALAR Y SACAR LA HOJA
Esta slerra estd disefiada para uliizar con véstagos universales de 1/2 pulg.

A\ ADVERTENSIA: ASEGURASE de protegerse con guantes de trabajo misntras
utiliza la hoja de la sierra, La hoja pueds lastimarte Ins manos sl no estdn prolegldas.

INSTALAR LA HOJA (Fig.3 y 3a)
1, Desenchule la sierra.

A\ ADVERTENSIA: Para svitar isslones personales, SIEMPRE desenchuts fy
harrameinta de la fuante de encrala ANTES de montar las partes, realizar ajustes o
camblar Ins hojas,

2. Para instalar la hola, extisnda la zapata lsjos de [a abrazadsra de la hoja para un gceeso
mas fécil {ver Pégina 45, Fig. 6).

3. Ubica el cuello de accidn de palanca y levanta el cuello {vea la flecha 2n el cuglio, Fig. 3).

4 Con gl cusllo “aniba” an la posicion levantada, inslala gl vdstago ds ia hoja de la slerra en
ia sbrazadera de hela {ver Fig. 3 y 3a).

5. Susila el cuetlo, y Ia hofa debe sar Hado bien en la abrazadsra de hola. Tire la hojs para
arsegurar que la hoja sea fijada en su lugar.

NOTA: Las hojas con vastagos universales sola instala en una manera, con el
véstago de la hojz Instriada en la sbrazaders de hojn, con los dientes de Ia hola
hacha abajo (Flg. 3 uso estander) o con dientes de hoja hacla arriba (Fig. 3a para
aplicaciones especiules, ver pAgina 51).

SACAR LA HOUJA (Fig. 3)
t. Desenchufe la slerm,

/\ ADVERTENSIA: Nunca togue la hoja Inmediatamants después de su uso ya
que puede estar extremadamente callente,

2. (d:u?go]saque la hoja, extienda la zapaia ajustable / girataria fuera del alcance de la abrazadera
8 t hoja.
3. Ubica la hendidura con flecha en el lado del cusllo de palanca de acclén {ver Fig 3).

4 Tira en el cusllo a hendidura y sujétalo aniba. Este alioja la abrazadera de hoja y fa permila
sacar [a hoja de la abrazadera.
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VELOCIDAD VARIABLE CONTROLADA POR

INTERBUPTOR DE GATILLD {Fig. 4)

Su sierra asth equipada con un inlsrruplor de gatillo para

dos dedos que controla la velotidad variable

Be “ENCIENDE" ¢ "APAGAT ia slerra presionando o

soitando ef gatillo.

Para vaniar s velocldad de fa hoja:

1. Para aumentar la velocidad de fa hoja, apligue mas
presién al interruplor de gatitic

2. Para reducir ia velocidad tis la hoja. aplitus mends presion.

3. Ppra DETENER la slerra, suefte el gatifio,

/A PRECAUCION: utliice Ia velocidad aproplado més lenta (para su
appiencion de cortar y plezo de trabajo) al principio de un eorte. Luego sumente
Ia velotidad una vez que comienza a cortar, El uso prolongedo a una velocidad
muy baja puede dafiar su slerra,

NOTA: SIMEPRE deje que Ia sierea se delenga completamente antes de sacarla
de la pieza de trabajo o de dejaria 2 un lado,

COMO ELEGIR LA VELOCIDAD CORRECTA

La velocidad gue utilice dependera del tipp de maleral que conte,

1. Utilice altas velocidades para corlar madera y matedales & base de madera.

2. La veloclidad media es mejor para corlar metales no ferrosos. plasticos y fibra de vidrio.
3. Be recomienda la velocikiad mag baja para cortar metales ferrosos, cafios de hiermo e
herro angular,

NOTA: El espesor del material y 1a sefecci6n de ja hoja fambién afectardn su
seleccion de velocldad. Como 1egin genaral, uiliice VELOCIDADES MaS RAPIDAS
zgggas con menos dientes por pulgada para maleriales més blandos, Utliice

CIDADES MAS LENTAS y hojas con més dientes por pulgada para los
maleriaies més gruesos y densos.

LED WORKLIGHT (Fig. 5)

Su sierra de valvén ene una
uz de trabajo incorporada par
& Ia visibifidad mejor durante el
corte. Para encender [a uz de
{rabaje LED, Ia slana tiene que
astar enchulada, La luz de
trabaio LED enclende cuando
se presiona el inlerruptor de
gatifio para dos dedos para
"ENCENDER" LA SIERRA.
Cuando se suslta el gaillio y se
“APAGA” a siera, Ia luz de
trabalo tambien se apaga.
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ZAPATA DE LONGITUD AJUSTABLE / GIRATORIA (Figs. 6 and 6a)

La zapala de fa siarra se deslize hacia adentro o hacia sfuera para ajustar la profundidad
de corte de iz hoja en la pleza de trabajo.

La zapata tamblén gira a fin de conservar tanto como sea posible la superifice de la
zapata en confaclo con a pleza de trabajo {vedse Fig. 6a, y vedse Pégina 44, Fig. 5).
£5tos ajustes son importantes ya gue proporcionan el maximo control de ia superficle que
se corla, opiimizan 1a vida Ui} de 1a hoja y reducen la prolongacion de la hoja més alié del
extremo de |a zapala, como cuando s@ cortan cafios de gran didmelro o paredes

{véase Pdgina 50, Fig. 8).

A\ ADVERTENCIA: NO utiice Ia sierra sin la zapata en su lugar. 5 fa zapata no
estd en su lugar, el vastago del husilio (Mecanismo de velvén} puede goipear fa

{eza de trabajp, dafiar Ia slemra, causar la pérdida de control y producir posibles
eslones personales graves,

COMO AJUSTAR LA LONGITUD DE LA ZAPATA (Fig. 6)
1. Desenchufs a slerra.
/N ADVERTENSIA: Para evitar leslones personales, SIEMPRE desanchule fa

herrameinia de la fuente de energia ANTES de moniar lus partes, realizar ajustes o
cambiar las hojas.

2.Ublca o botén amarilio en la sigrra abhajo de la
zapata pivota.

3.0prima en fe botdn mientras tirande o empujando a
1a zapala sjusiable.

4. Tan pronio comp Ia zapata se ubica en longilud,
suslia el botdn y la zapata serd fijada en posicicn

5 Enchufe laslermy ag)rieie lantemente o interrupior
para enseguirar que i hoja SIEMPRE sxlienda justo
pasando ei zapato y &l pedazo de hrabajo durante el
golpe de cortar.

Fig.8 Mueve adaniro o hacia luera
B ‘4?77«) -

/A ADVERTENSIA: Parzmduufr el rlesgo de lesiones, asegtrase de que fa HOJA
SE PROLONGUE MAS ALLA de [a zapata y 1 través de fa pleza de corte a fo largo de
toda fa carrera, Las hojss se pueden romper, doblar o quabrar sl Ia hoja golpea la
zapata o |a pleza de trabajo e un dngulo gue sea cast fronial {vedse Fig. 7ay 7h).

COMO AJUSTAR EL GIRO DE LA ZAPATA {Fig. 6a}
1. Desenchufe a sierra

A\ ADVERTENSIA: Paro evilar lesiones
persenaies, SIEMPRE desenchufe la herrameinta
de fa fuente de energia ANTES de montar fas
partes, realizar ajustes o cambiar Ias hojas,

Fig.8r Phota

2. Sonstenga la siarra firmemente y "gire” Iz zapata.
manteniendo la mayor parte posible de la
superficie de la zapala sobre la pieza de irabajo
cugndo corle.
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ACCION ORBITAL DE 4 POSICIONES

El rasgo de acclén Orbital en esla slerra smpuja ia hoja arrtba y defantero en el goipe de
cofte para aumentiar la velocidad de corte sobre la accidn normal de hacia adelante y
hacia atras de 1a slerra estander de valvén.

La posicion 0 en e interruptor de accidn orbltal no produce ningln accién orbital, sole ta

accldn normal de hacia adelante y hacla alrds (valven), para los cortes mas fisos en
madera con ef lo menos astitlar Bueno para fotdos corles en metal o plastico, o madera

con claves incrustados.

La posicion 1 produca un pegueho cantidsd de
aceidn orbilal con astillar controlado. Use pam cortar
agujeros de bolsillo en suelo o agujeros en caridn de

yBS0

Posicién 2 produce mas socidn orbilal que enls
posicldn nimare 1. Use en donde corles de madera
oon algun astiffado son aceplable. Use para recortes
de puerio o venlana y agujeros en subpiso,

La posision 3 produce ia mas aceion orbital, pero deja un acabado muy dspero y con
aslilas. Use esta velocidad cuando necesilas sl cortandp mas rapido. &s idaal pam
demolicion y trabajos de rasgon hacla fuera

£l interruptor de Accidén Orbital de 4 Posiciones Regula fos 4 Modos de Cortar de

Ia Siarra.

Posiclén 0

NINGUN ACCION ORBITAL. Para astillando
minimal, cortando mis Hizo, Movimiento
hacta adslante y hacia atrés normal. Use hojs
da madera lino, 20 dientes por pulgada, o hoja
de metal lisa, con 36 diertes por pulgada.

Poslcion 1

ACCION ORBITAL BAJO. ldeal para cortando
ia mayorin de metales, Use hojas para
cortando madera y metal con 10-12 dientes
por pulgada.

Posicion 2

ACCION DRBITAL MEDIAND, ldeal para
cortando Ia mayoria de plasticos y maderas
duras, Use hojas para cortendo metera y
matat con 10412 dientes por pulgada,

Poslcion 3

RAPIDD / MAXINO ACCION ORBITAL. Use
pore el cortando mas répido en madera de
contrachapada, maderas suaves, y cartdn de
yesn, Use hojas pare cortando madera, metal
y cartén de yeso con §,8,12 deintes

por pulgada.
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PARA UTILIZAR LA SIERRA (Fig.7)

A\ PRECAUCION: SIEMPRE utilice protectisn para Ia vista cuando utliiza
esta herramienta,

NOTA: Antes de cortar cualquier tipo de materlal, ASEGURASE de que esté
firmemsnte assgurado o sujeto con abrazaderas par avitar el destlzamlento,

1. Seleccione la hoja apropiada,
2. Saleccione la accion orbital apropliada,
N\ ADVERTENSIA: St utitiza Ia sierra en una zona clega en la cual existan

cableados vivos, puede recibir una descargs o ser electrocutado, Mientras utlliza la
slerra se recomiendn cortar Ia energla de las zonas clegas slempre,

3. Marque la linea de corta sobwa Ia pieza de trabajo.
4 Enchufe la sierra.

5. Sostengd ia sierra firmemente en frente de usted y claramenie en direccién opuesta a su
persona. Asagurase de que no haya matesiai exirafio en la hoja.

. Mantenga fa zapata de giro firmemente sobre fa pieza de trabajo para minimizar la
conira-fuerza {sallando} y fa vibracién {ver Fig. 7} con Ia hoja tocando ligeraments of
superficie ser corlado.

7. Aptiete el gatiflo para encender la herramienta, deje gue fa slerra alcance la velocidad
completa deseada {dependienda del tipo de hoja y de! malerial) anles de comenzar a
cortar, Las velocldades répldas son para los materales blandos y las velocidades fentas
para los materales duros.

8. 5i ia velocidad de la hoja es demasiado Tenla, Ia sierra pusde tragquetsar o vibrar al
principlo del corle y posiblemente causar una contra-fuerza {una acccltn de sallo o
contragolpe) . Ullice una velocidad lsvemants mds rdpida si ocoura. Siempre practica sus
conias en material de descarie hasia que se famiiarizarse con el corte y el desempaiio del
manejo de la sierra.

. Siempre sostenga la sierra firmements con fas dos manos a medida que la guis a fo large
de ia inea de corte. Cuandoqulera posible, sujeta la siera y la zapata de gire firmemente
sobte Ia pleza do mbajo prevenir qus la siera salia o vibra, y para minimizar rotura de hola

NOTA; NO FUERCE Ia sierrao la ho‘;a en la plezs de trabajo, Utilice solamante ta
Eresién suficlente para mantener ef corte de ta alerra, Deje que fa hoja v [a slerra
agen el trabajo,
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/A ADVERTENCIA: El uso de exceslva presién puede doblar o retorcer ia hojz,
producir Ia rotura de las hojas v Ia pérdida de control, y provocar dafios a la pleza de
trabajo y teslones personales graves

CONSEJOS PARA LA SIERRA (Fig. Tay 7b)

Si sigue estos shmples consejps ayudard a reduclr el desgaste de fa slerma. ia hoje, la

pisza de trabalo y del operador.

1. Las hojas cortan por traceidn o canrera de retroceso. En frabajos finos como paneles 0
fibra de vidrio, coleque el lado bueno de la pleza de trabajo hacla abajo

2. Corte solamente con hoies afifadas; hacen el corte mas definido y rapldo y sjercen
menos fensidn en &l motor

3. Biempre ullice la hoja comacia para el matarial gua se coria y siempre tenga hojas
adicionales & mano para usar cuando las hojas se dasafilan. Reemplacs las hojas
desalliadas, agrietadas o dobladas inmediamente.

4. Siempre sslecciones ia velocidad de corle aproplade
5. Siempre seleceionsas fa posicicn orbital aproplado.

§. Cuando corle, sismpre asegurase de gue In placa de la zepata descanse frmemente
sobre Ia pieza de tmbalo. Esto mejorarg el controf del operador y minimizaré la vibracién.

A\ ADVERTENSIA: pusde ocurrir Ia rotura de Ia hoja y ef dafio de o plezs de
trabajo sl In hoja no se prolonga mas alid de Iz zapata y [a pleza de trabajo a lo
fargo del corte, Puede produchr ia pérdida de control y el dafio de la zapata, fo
gue sumentn el rlesgo de lesions personales graves (véase Fig. Tay 7b).

Fig, Ta
Cortando Madera

Frs

bt

Carrata

Correcto

Fig. 7b
Coriando Tuberins
te Metni

Carrera

Corrento Incorrecio
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CORTE DE MADERA (Fig. 8)

1. SIEMPRE asegure la pieza de trajabo con abrazaderas para svitar que se deslice.
2, Saleccions la hoja apropiada.

3. Seleccione [a posicldn orbital apropiada.

4. Marque fa linea de corle sobre la pleza de trabajo.

5. Enchufe iz slerra.

8. Cologue la zapata de giro de la slerra firnemente sobre fa pieza ds trabajo con [a hoja
tocando igeramente la superlicie de corte.

7. Presione el interruptor de gatillo y fleve la sierra a unas velocidades més lentos
aproplados at empezar un corte, antes de apllcar presidn a la hoja y plezo de trabajo
{velocldades mas répidos para materales mas blandos, y més lentos para materiales
mas duros.}

8. No fuerce !a sterra o la hoila en Ia pieza de trabajo, utllice solamente presion suficienle
para que Ia slerra slga corlando. Deje que la hoja y fa sierra hagan ol trabajo.

9. SIEMPRE sostenga la slerra flrmemente con ambas manos milentras esld cortando,
Stempre sostenga la slerra con la zapata adjusiable Armements sobire el material de
core. Eslo evitard que Ia sierra salle o vibre y ayudard a minimizar fa rolura de la hoja.

10. Practica en un pedazo de madera de descane similar a su petazo de lrabajo, hasta
que tisnes un sentido para la funcitn de la siena,

Fig.8

lﬂ'l?!‘l‘u‘gl -

LI

[ NOTA: Utiiice guantes sl realiza cortes durantas perfodos prolongados. I

AADVENTENSIA: Para reducir el rlesgo de lzslons, aseguirase de que fa
HOJA SE PROLONGUE MAS ALLA da In zepale y a través de Ia pieza de corte a
lo largo de toda la carrera Svéase Pagina 48, Flg. 7a y 7b). Las hojas se pueden
romper, doblar o quebrar si la hojs golpoa la zapata o Ia pleza de trabajo a un
dngulo que seo cast frontal,
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CORTE DE METAL {Fig. 9}

bW A

~f

10
11.

12,

. BIEMPRE asegure el rabajo con abrazaderas para evilar que se deslice.

. Selecclone s hoja adecuada.

- Beleccione la posicidn orbital aproplado.

- Margue fa Hnea de corte sobre la pleze de brabajo

. Enchuse la sierra.

. Cologue ta zapata de giro de la slerra firmemente sobre 1a pieza de trabajo con fa
hoja tocando ligeramente la supericie de corte,
Prasione ef interrupior de gatitio, ulifice una velocitad baja (cuando corte maleriales
duros) o velocidad mas rpido (cuando conle maleriales mas blandos).

. No luerce la slarra © 1a hola en Ia pleza de trabajo. wlice solamente presicn suliclente
para que 1a slerra siga cortando. Deje que Ja hoja y ia sierra hagan el trabajo

. BIEMPRE sostenga la slerra firmemente con ambas manos mlentras ests cortando v

sostenga la sierra con la zapeta adjusiable firmemente sobre el matedal de cotle

Esto evitard que ta sierra salte o vibre v ayudara a minimizar ia rotura de [a hoja.

Utilice una hoja mas fina para los metales ferrosos y una mas gruesa para los melales

no lerrosos,

Cuando core placas metélices de calibre fino, SIEMPRE sujete con abrazaderas

madera a ambos lados de la placa. Esto proporcionard un corte definido sin exceso de

vibracion o rasgadura det metal.

NO fuerce Iz hoja de covie. Sifuerza ia hoja reduciré la vida (il y podria causar que se
rompa la hoja.

Flg. 9 C N e

e

ﬁnﬂ"nsﬁrﬁaﬁi‘

NOTA: Recomandamos mque extiends una pelicula fina de ncelte t1 ofros tipos de
liquidoes del corle a lo Iargo de s linea de corle delante de Is slerra, Esto
permitira un funclonemiento més facli y ayudaré a prolonger Ia vida Glitde la
heja. Cunndo corte aluminie, ulllice guerosén,

50




CORTE DE CAVIDADES EN MADERA SOLAMENTE (Fig. 10)

Esta sierra es ideal para corles por penetracion directaments en superlcies que no se
puadan corlar destde un borde, lales como pisos o paredes, Se puede hacer el corle por
penstracion da dos maneras diferantes, dependiends de como se Introduzea la hoja en la
abrazadera de la hoja de la slerra.

F‘ngl.bw, columna A muegira el corte por penelracion con los deintes de la hoja hacia
arriba.

Fig. 10, columne B muestra céma hacer el corle por penetracién con los dientes de ia hoja
hacia abajo.

NO hrge un certe por penstracion en superficles metales

Flg. 10 A
Dlentes que hacen
frente pare arviba

Dientes gue
hacen frente
abajo hacla el
fondo de la
slerra

1. Mida ia suparficie a ser cortada y margue claraments con un lépiz, gramil o tiza,

2. Introduzea la hoja adecuada en Ja abrazadera para holas y ajuste bian.

3. Cologue la herramlenta con un borde sn la placa de zapata firmemente sobre el
malerlal (véase A - B. 1).

4, Coloque la exlremidad de la hoja {(apagada) en la linea de corle.

5. Incline fa slerra de manera tal que i hola despeje 8 pieza de rabajo (véase A -8, 1).

6. Presione el gatiflo y con culdade baje ia hoja de fa slerra mévi hacia la pleza de trabajo
{véase A~H. 2},

7. Luego de que la hoja penelre fa pieza de trabajo, continte cortando con fa sierra por fa
linea de corte (véase A~ B, 3)
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CORTE DE CAVIDADES EN MADERA BOLAMENTE (Fig. 10) cont.

i NOTA: Para tacifitar ef corle por penelraclin, ulilice una hoja de calibre grueso. l

En materiales gruesos o muy duros, no se debe intentar realizar cortes por penstracion,
Los cories de cavidades en diches malesiales se deben hicer solamenie comenzando el
corte desde un orificio periorado de jado a lado en el material que sea lo sulicientemente
yrantde para que entre ia hoja,

/A ADVERTENSIA: Utilice extrema precaucion sl emplea esta slerm para
podar drholes Hvlanos, Sigs todas as insfrucciones de seguridad con respecto al
use de {a zapats, tipo de hoja y carrern de ia hoja, Asegirase de que fa rams esté
tirmemente sujein o fija anles de comenzar y mientras esld corlando.

/N ADVERTENSIA: NO REALICE CORTES por encima de su cabeza, Anticipe
Ia trayecioria de Ia caida de las ramas y asserin con antelacidn, Preste atencidn
particularmente a los cables que se encuentran arriba,

CORTE EMBUTIDO (Fig. 11}

El disefio compacte de la carcass
del moter y la zapala de longitud
sjustable / giratoria de esia siema le g
permite realizar cores
extremadamente cercanos en pisos,
esquinas y olras &reas
extremadamente aiustadas. Para
oblaner fa maxima capacidad de
esta sierra para ef cofte embutido:

1. Instale In hoja con los dienles
hacia sbajo (hacia Ja tapa de
Ia slerra).

2. Asegtirese de uue la zapata se
encuanire en la posicion mis
percana & la carcasa de a siema
y &l dienle de |a hoja eslé tan
cema como sea posibla de la
supetficle de trebajo {Figura 11}

Flg. 11

/N ADVERTENCIA: Puede ocurrir la rotura de fa hoja y el daho de la pleza de
trabajo sl s hoja no se prolongn mdas alld de 1a zapata y fa pieza de trabajo a lo
largo del corte, Puede producir In pérdida de control y f dafio de s zapata, to
gua aumenta el riesgo de leslones personales graves (véase Pagina 48,

fguras 7a y 7b).
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/N ADVERTENCIA: Para asegurar Ia zeguridad y confinbilidad, toda
rseparacién debe ser realizada por un téenlco calificado en un Centro de Serviclo
£ars,

2N\ ADVERTENCIA: Por su seguridad, SIEMPRE apague el interruptor y
desenchufe la slerra de [a fuente de slimentacion antes de realizar cualquler
manienimiento o limpleza,

Se ha determinado que las herramientas eldciricas estdn sujetas a fallas pramaturas
posibles y desgaste acelerado cuando se utiizan sobre botes de Hibra de vidrio y autos
deportivos, tablones de pared, compuestos de refleno o yeso, Las astiltas y residuos de
estos matsriales son allaments abrasivos para las plezss de herramientas sléctricas, tales
como rodamientos, cepillos, conmutadores, ele. Cansecuentemente, no se recomienda
gue esta herramienta sea ulifizada para trabaje extenso sobre material de libra de vidrio,
tablones de pared, cormpuesto de rallano o yeso. Durants cuaiquler uso sobre eslos
matariales, es extremadamente Importante fimplar la herramienta frecuentements
sapléndola con un chono de aire.

2\ ADVERTENCIA: Use siempre galas de seguridad o gafas con protectores
faterales durante las operaciones con herramientas eléctricas, o af soplar el
pelvo, St la operacion es pelvorienta, use también una mascara antl-polvo.

CAMBIAR LAS ESCOBILLAS DE CARBON (Figs 12y 12a)

Juegos de escobiilas de reemplazo estén disponibles por El Centro de Partes y

Repuestos Saars, Slempre haga un order con el nimero correcto del parte, vea la fista

de partes de pégina 57.

1. Desenchule |a sierra vaivén antes de revisando o reemplazar las escobiflas

2. Reemplaza fas dos escobilias de carbon cuando cualguler una tiene menes que 1/4
puigada longitud de carbén quedaba, o s el resorte o alambre estd dafiado o quemada.

4. Usando un destornliiader mnurado, quila ia tapa negra de plastlea en cada lado de [a
sigrra de vaivén {Fig. 12 y 12a) culdosaments retire Ias montajes de escobillas
cargado-con-resortes. Ciueda limpia las escoblifas y deslizando fbremente en sus
canales de gufa,

Aporium
d 1)
% 5 ascobilly 't
<) Orjas da Carbion
' Rogorla
Topa o Plistica
Tapa

i it pi
Covcan o matery \ dv Piaslica Fig. 12a

NOTA: Para reemplozar Ias mismas escobiflas, enseglirase de que instalan en la
misma manera que salleron, Esto evite un periodo de domando.
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CAMBIAR LAS ESCOBILLAS DE CARBON (Figs 12 y 12a) cont,

4. Encarie Jas montajes de escobillas nuevas en los canales de guia con la parte de
carbén entrandp primern, snsagurando colocar ias des "orsjas” metales en sus ranums
an el canal {ver Fig. 12a).

5 Hecuerdas de reemplazer las dos tapas plasticas después de inspaccionar o hacer el
manetenimiento & las escobillas, Apriete la 1apas bien. puro no las apriete demasiado.
La sierra de vaivén debe permitase hacer el rotale de, {en marcha a velocidad sin
carga v sin hoja) para 5 minutos antes de usar, asentar las escobiilas nuevas blen

MANTENIMIENTO DE RUTINA

A\ ADVERTENCIHA: NO permite en ningin momento que fiuldo de frenos,
gasolina, productos & base de petrdleo, acelles penetrontes, ete. entren en
contacto con las plezas plasiicaz. Los quimlcos pueden daher, debiliter o
destrulr ef plastico, o cual podrie resultar en leslones personales graves.

Bl mantenimisnto periddics faciiita una larga vida y una operacion libre de problemas.
Manteriga un cronograma ds Empiado, lubricacidn y mantenimiento, Como préctica de
mantenimisnlo preventivo comun, siga los pasos sigulentes:

N ADVERTENCIA: Pars su seguridad, SIEMPRE apague el intsrruptor y
desenchuls In slerrs de ia fuente de alimentacion antes de realizar cualguier
manenimiento e limpiezs,

1. Una vez finalizado sl rabajo, fimpiae la herramianta para permitir un buen funclonarmients
de fa heramianta & lo largo del tiempo

2. Use pafios rpios y himedos para fimpiar la herramisnta.
3. Verlfique el estado de {odos los cables eléciricos.,

4. Manienga las aberiuras do alre del motor Bbres de acelte, grasa y aserin o astiflas de
matera y guarde la herramienta en un lugar seco.

5. Asegirese de qua todas las plezas moviles estén bien lubricadas, particularments
después de una exposicion larga a condiciones de humedad y/o suciedad,

LUBRICACION

La Slerra de valvén Craftsman® se ha lubricado adecusdamente y estd lista para uliizar.
No es necesaria més lubrlcacidn baje condiclones de funclonamiento normales.
Se lubricaron todos los colinetes de 1a sierra pam ioda la vida 06l de ja herramlenta.,
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/AN ADVERTENCIA: La utilizacion de repuestos o accescrios que no son
recomendados para esta herramienta podria resuliar peligrosa y podria causar
feslones graves.

Los punlos de venta Sears y ofros de Craftsman tienen una gran seleccién de hojas para
siermas de valvén en una variedad de longitudes de hoja y dientes por pulgada que son
idealss para una amplia varigdad de aplicaciones de corta.

SIEMPRE ulifice la hoja més corta adecuada para su trabajo. pero lo suficlentemente
larga como para que fe hoja corte & través del materlal.

/N PRECAUCION: Las hojas més largas tienen més probabilidad de doblarse
y dafarse durante el uso. Durante el funclonemiento, Jas hojes més largas

ueden vibrar o agitarse y causar Ia pérdida del control, dafos a fa pleza de
rabajo y posibles leslones personales graves.

£1 materlal gue corte determina el tipo de hoja que debe ufiizar.

Generalmenta, manos disntes en fa hoja sacan més malarial y més répido, pero producen
un corte de acabadoe brusco,

Més dientes cortan més lanto paro queda mas liso

Utilice una hoja que sea levemente mas grande {larga) que fa profundidad del material
que va a corlas.

Las hojas més anchas {de mayor espesor) son mas duraderas y son ideales para rabajos
truscos como fa demolicién.

Cuando corte madera que tenga clavos incruslados, utifice hojas bi-metdlicas con la
indicacion sspecifica en ia hoja o en of envase de que son adecuadas para este propdsilo.

Los puntos de venia de Sears y olios de Craltsman también ofrecen una gran vaviedad
de ahrazaderas, caballetes, equips de seguridad, guanties, alargues y olfos equipes para
ayudarlo con sus necasidades de aserado.

Visite su comarcio Sears focal u olros punies de venta Craflsman o compre en
sears.com/craltsman.

A\ ADVERTENCIA: Puede ocurrir 1a rotura de Ia hoja y el dafio de tn pie2a
de trabajo sl ia hoja no se prolonga més aila de In base y Ia piezs de trabajp a lo
largo def corte, Puede producir Ja pérdida de control y el dafio de la base, fo que
aumenta el riesgo de lesiones personales graves,
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No.delitern | Nomero de Parte Desaripeidn del Parle Cantidad
1 PSR120S-1 MANLIA ZQUIERDA Y GERECHA 1
2 PER1208-2 CUBIERTA DEL DENAMENTO 1
3 GET480PU-38 Abiazadsra do fx Cuerda 1
4 PEBIBOL-24 Tomilio 4
5 PER1208.5 Pratector de] Cable 1

3 PER1205-6 Cuarda y Enchufe 1
3 PEUBDOSLU-5 Tomilio ]
g PSR1208.8 Tomifla 4
10 PSR1208-10 Torifio 1
11 PSR120S-11 ALAMBRE INTERIOR 1
i2 PSH1268-12 ALAMBRE INTERIOR 1
13 PSR1208V-13 Tomilio )
i4 PSR1205.14 TEAMINAL 4
15 PSR1208.18 ALAMBRE INTERIOR -
201 PSR1205-201 MONTAJE DE SOSTENEDOR DE EBCOBILLA [
1B PSR1205-18 SOSTENEDOH DE ESCOBILLA 1
18 PSR1208.19 ESTANTE DE ESCOBILLA 2
20 PSR120S-20 BASTIDOA 1
21 PSH1205V.21 ETIQUETA CLASIFICADA 1
22 PSR120S-22 ESTATOR 1
23 PESRBOL-27 TORNILLO 2
24 PSH1208.24 BAFLE 1
25 PSA1205-25 MANGA DE COJINETE 3
202 PSHAI2ES-202 ROTORA 1
26 PSR120S-26 COJINETE DE BOLA 1
27 POR1208-27 PRUERA DEL POLVD 3
2B PSH1208-28 ARMADURA 1
29 PSR1205-29 ANLLLO DE RETENIENDO 1
a0 PSR120S-30 ANILLD DE FERAL 1
31 PSR1Z08-31 ANILEO DE RETENIENBO 1
32 PSA1205.02 TAPA DE COJINETE 3
33 PER120S-33 COJINETE DE BOLA
34 PSARIZ06-34 AFANDELA
a5 CRT218GU-41 MONTAJE DE TORNILLO 8
203 FER1208-203 PLACA DE HASE i
38 PSH1205-38 TAPA DE FONDO ]
a7 PSR1205.37 COJINETE DE BOLA 1
38 PER1205V-08 ANILLO PRUEBA DE AIRE 1
38 PSR1205V-38 TUERCA 1
40 PSR1205V-40 ARANDELA DE AESOATE 1
41 PSR120BV-41 ENGRANAJE i)
4z PSR1205-42 CodN__ 1
43 PER1208Y-43 ESTUCHE DE ENGRANAJES 1
44 CGT83UAE RESCRTE DE COMPRESION 1
45 PER1208.45 APOYD 3
48 PSR1205-48 CLAVLIA 2

57



Sierra de Vaivén - Modelo No. 172.26043

No.del lem ] Namere de Parle Descripelon del Parte Lantidod
47 PSR120S-47 CLAVUA CILINDRICD 1
48 PSH1Z05-4B ARILLO-E 4
49 PSR1205-49 MANGA DE GOMA 1
50 PSR1208-50 B0TON DE EMPUJE 1
51 FER1208-102 TORNRLD 1
52 PSR120S-562 AESORTE TOARSIONAL 1
53 PSR1208-53 LLAVE 1
54 PSR1203V-84 ANILLO DE RETENIENDO 1
85 PSR 1205-65 MONTAJE DE ABRAZADERA DE BOPDRTE 1
34 PSR12DS.57 COJINETE DE BOLA 1
58 POR1ZDG.58 TAPA DE COJINETE 1
80 PSHR1208-80 TORNILLD 3
&0 PSRIZNS-ED ANLLO DE TRANSFOMACION |
&1 PER1205V61 PIMIDN SHAFT 1
B2 PSR1PDS-62 COMPONENTE DE RODAMIENTD DE AGUJA i
83 BETA501L-50 ANELD DE RETENIENDD 1
84 PSRIZDE-108 MONTAJE DE AHANDELA DE TORNELD [}
65 PSR1205-85 PLACA DE DPRIMA 1

204 PSR1205V-204 CONJUNTO DEL RECIPRICATOR 1
88 FBR1205V.66 £JE DE RECIPRICANDO 1
67 PSHR120S-87 ROBAMIENTD DE COJINETE DEL SELLD 2
8B PSR1208-68 JUNTA DEL BELLO 1
&g PSR1205-68 SELLO DE FIELYAD 1
70 PSR1205.70 ANELO DEL SELLD 1
71 PSR1205-71 SELLO DE FIELTRO 1
72 PER1205-72 CORAECCION PRUEBA DE AIRE 1
73 PSR1205-73 ANLLO PRUEBA DE AIRE 1
74 PSR1208-74 CLAVIA DE BESORTE 1
75 PER1208-75 PORTADOR 2 BABE 1
7B COT108G0-28 BOLA DE ACERO ]
77 PER1208.77 LEVA DE PORTADOR 1
78 PSR1205-78 CLAVEIA 1

205 PSR1208-205 ABRAZADERA DEL ANGULO
78 PESR1205-79 MONTAJE DE GLIA DE RODILLO
820 PSR1205-80 TAPA DE COBRE 2
a1 PSR120S-81 ANILLO PRUEBA DE AIRE 1
B2 PER1208-82 MONTAJE DE TORNILLO 4
83 PER1208-83 ARANDELA 4
84 PSR1205-84 ANILLO E 4
85 PHER1Z205V-88 TAPA SUPERIOR 1
[354] PSR120S-86 CLAVIGA DE GIBA 1
87 PERIZOBB7 PLAGA DEL PENDULO 1
8B PER120S5-BB FEBTAARA EXTERND 1
g PER1Z0O5-88 TARA 1
an FER1205-00 PALANCA DE PRENSA 1
81 FER1265.01 CLAVLIA 1
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Sierra de Vaivén - Modelo No. 172.26043

No, del itam | Ndmero db Parte Deseripeion dol Parte Cantidad
82 PSR1205-82 CLAVIJA AHUECADRO 1
B3 PER1205.03 RESORTE DE COMPRESION J
84 FSH1208-84 CLAVIJA CILINDRICO 1
g5 PSR1205-85 EJE DEL EJE DE ROTACION 1
898 PSR 120608 ANILLO PRUEBA DE AIRE 1
897 PER1205-97 RESORTE DE COMPRESION a
88 PSH1205-88 BLOQUE DE OPRIMA 1
89 PEA1208V-00 PLACA DE OFRIMA 1

100 PSR1205-100 TARJETA DE LA FUENTE DE ALIMENTACION 1
101 PSR1208V-101 ETIGUETA DE MARCA 1
102 PSRAI20&-102 TORANILLO 1
103 PER1208-103 ARANDELA 4
04 PER1208.104 AESORTE TORSIONAL 1
a5 PER120SV-105 CONTHAPESO 1
08 PER1208V-108 CUBIERTA MEDIA 1
a7 PER1Z08Y-107 Claviia 3
108 SW57.31.1-0D MONTAJE DE TORNILLO 4
a8 PSA1208V-108 ARANDELA 1
3ig PEATZOSV-110 FODAENTD DE COJNETE DEL SELLD 1
111 PSER12LS-108 TORNILLO 2
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Your Home
For expert troubleshooting and home sofutions advice;

manage [is\7home

wwwmnnugumyhumu -com

For rapair — in your home - of all major brand appilancas.
lawn and garden equipment. or healing and cooling systems,
ne matter who made i, no matter who sold it

For the replacement parls, accessories and
owner's manuals thal you need o do-il-yourself.

For Sears professional instaliation of home appliances
and itemns ke garage door openers and waler heaters.

1-800-4-MY-HOME® (1.500.465.4663)
Call anylime, day or night(U) 8.A. and Canada)
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Our Home

For repair of carry-in items like vacuums, fawn equipment,
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